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Szanowni Państwo, Koleżanki 
i Koledzy.

Na wstępie bieżącego felietonu pra-
gnę serdecznie podziękować wszystkim 
Państwu za wzięcie udziału w wyborach 
delegatów na Okręgowy Zjazd Lekarzy 
X kadencji. To właśnie wybrani przez 

Państwa delegaci 14.03 2026 r. podczas 
zjazdu okręgowego ponownie powie-
rzyli mi zaszczytną funkcję prezesa 
Okręgowej Rady Lekarskiej. Serdecznie 
wszystkim Państwu dziękuję za zaufanie. 
Systematycznie będę pracował, aby nie 
zawieść Waszego zaufania. W trakcie 
zjazdu został wybrany również Okrę-
gowy Rzecznik Odpowiedzialności 
Zawodowej – dr Andrzej Nonckiewicz 
i jego zastępcy, oraz członkowie Okręgo-
wej Rady Lekarskiej, Okręgowego Sądu 
Lekarskiego, Komisji Rewizyjnej i Komi-
sji Wyborczej. Zjazd dokonał wyboru 
delegatów na Krajowy Zjazd Lekarzy, 
który odbędzie się w dniach 20-22 maja 
2026 r. w Jachrance. W obradach KZL 
będą nas reprezentowali: dr Marzen-
na Plucińska, dr Wojciech Perekitko, 
dr Mariusz Witczak, dr Antoni Ciach, 
dr Jacek Kotuła oraz – jako desygnowany 
przez Naczelnego Rzecznika Odpowie-
dzialności Zawodowej – dr Krzysztof 
Lubecki. Podczas KZL delegaci z całej 
Polski dokonają wyboru nowych władz 
Naczelnej Izby Lekarskiej. Będzie to 

również czas na rzetelną dyskusję na 
tematy nurtujące stan lekarski w Polsce.

10 kwietnia na zaproszenie dr. Jan-
kowskiego spotkałem się z kandydatem 
na urząd prezesa NRL X kadencji. 
W trakcie spotkania Pan Doktor wraz 
z dr. Klaudiuszem Komorem za naj-
ważniejsze zagadnienie, nad którym 
należy się pochylić, uznali konieczność 
zajęcia się tematem wygaszenia praw 
wykonywania zawodu dla lekarzy, któ-
rzy uzyskali możliwość wykonywania 
zawodu w Polsce na uproszczonych 
zasadach. Żaden z moich rozmówców 
nie podniósł konieczności rozważenia 
jakiegokolwiek kierunku prowadzenia 
samorządu lekarskiego w nowej kadencji. 

Tydzień później w swoim objeździe 
okręgowych izb lekarskich z delegatami 
naszego lokalnego samorządu spotkał 
się dr Tadeusz Urban. Zaprezentował on 
swoją wizję samorządu, do tworzenia 
którego zaprosił wszystkich, którym na 
sercu leży samorządność, praworząd-
ność, współpraca, transparentność. 

Przedstawiliśmy również, jakie są nasze 
oczekiwania. Mówiliśmy o wzajemnym 
szacunku, wartościach, które samorząd 
buduje od początku jego reaktywacji. 
Mówiliśmy o zapaści systemu opieki 
zdrowotnej, dziurze budżetowej, wyna-
grodzeniach lekarzy. Przekazaliśmy 
również informacje na temat środowiska 
stomatologicznego. O ustawach i roz-
porządzeniach, które nadają nadmierne 
uprawnienia zawodom pomocniczym 
w opiece stomatologicznej. Poruszaliśmy 
tematy spadku nakładów na świadcze-
nia stomatologiczne i systematycznego 
ograniczania liczby kontraktów. 

To od mądrości zjazdu zależy, kto 
wygra wybory, i na czyich barkach 
spocznie ciężar reprezentowania spo-
łeczności lekarskiej. Liczymy na silny 
samorząd, który będzie reprezentował 
nasze potrzeby.

Na początku maja Minister Zdrowia 
rozpoczął kontrole prawidłowości wyko-
rzystywania środków przekazywanych 
z budżetu za czynności przejęte od 
administracji przez samorządy zawodów 
medycznych. Kontrole te we wszystkich 

samorządach przebiegały bez zakłóceń. 
Jedynie samorząd lekarski wnioskował 
o odroczenie kontroli do czasu zakoń-
czenia procesu wyborczego.

Naczelna Rada Lekarska, mimo 
odmiennych wniosków biur prawnych 
Okręgowych Rad Lekarskich, podjęła 
decyzję o wygaszaniu warunkowych 
praw wykonywania zawodu lekarzom, 
którzy do 30 kwietnia nie przekazali 
– zgodnie z zapisami rozporządzenia 
Ministra Zdrowia – zaświadczeń o zna-
jomości języka polskiego na poziomie 
minimum B1. Jako samorząd lekarski 
stoimy na stanowisku, iż znajomość 
języka polskiego jest podstawą do 
udzielania świadczeń opieki zdrowotnej 
nad pacjentami. Jednakże wobec roz-
bieżnych opinii prawnych i zapewnień 
ministerstwa zdrowia o wprowadzeniu 
znowelizowaną ustawą przedłużenia 
terminu składania takiego certyfi katu 
do 30 kwietnia 2027 r., podczas obrad 
Okręgowej Rady Lekarskiej podjęliśmy 
uchwałę o jednomiesięcznym odrocze-

niu wydawania decyzji w tej sprawie, 
oczekując na zapisy ustawy. Z jednej 
strony jest to okres, w którym ocze-
kujemy na możliwość dostarczenia za 
pośrednictwem poczty korespondencji 
z zaświadczeniami, z drugiej – okres, 
w którym na podstawie kpa jesteśmy 
zobowiązani do takiej czynności admi-
nistracyjnej. Jednocześnie, w związku 
z rangą sprawy, decyzje każdorazowo 
podejmie organ przyznający wpwz, tj. 
Okręgowa Rada Lekarska. Nie będzie 
to również, jak oczekuje tego NIL, 
zarządzenie prezesa ORL.

Nasz lokalny samorząd wykazuje 
się różnymi działaniami.

Po raz kolejny uczestniczyliśmy 
w zmaganiach pracowników ochrony 
zdrowia w „Biegu do pustego grobu” 
organizowanego przez zakon kapucy-
nów w Nowej Soli. Dziękujemy wszyst-
kim lekarzom i pracownikom ochrony 
zdrowia za propagowanie w ten sposób 
zdrowego stylu życia. Serdecznie gra-
tulujemy zwycięzcom i organizatorom.

27 kwietnia wraz z dr Marzenną 
Plucińską, dr. Antonim Ciachem, 

Prezesowe konteksty
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będziemy mieli zaszczyt gościć wśród 
nas wielu profesorów z całej Polski. 
Wśród nich prof. Beatę Dejak, która 
przedstawi wykład z zakresu protetyki 
stomatologicznej, prof. Mariusza Lip-
skiego – z  endodoncji, prof. Łukasza 
Pałkę – z  implantoprotetyki, prof. 
Krzysztofa Woźniaka z ortodoncji, 
prof. Joannę Lis – z estetyki, prof. Beatę 
Kawalę z  ortodoncji, prof. Tomasza 
Gedrange – z  czynnościowych zabu-
rzeń narządu żucia – dysfunkcji stawu 
skroniowo żuchwowego, prof. Piotra 
Fudaleja – z zakresu ortodoncji, prof. 
Agatę Czajkę – z ortodoncji, dr Annę Kuc 
– z zakresu nowatorskiego remodelingu 
kości w trakcie stosowania BPS. Szcze-
gółowy program oraz wykładowców 
przedstawimy już wkrótce. Serdecznie 
zapraszam Państwa do licznego udziału 
w tej konferencji. Zapewne każdy znaj-
dzie coś dla siebie.

Rozpoczęliśmy 10. kadencję pracy 
samorządu lekarskiego. Okręgowa 
rada lekarska powołała swoje komisje 
problemowe. Serdecznie zapraszam 
wszystkich z Państwa, którzy chcie-
libyście nas wesprzeć swoim entuzja-
zmem, zaangażowaniem, pomysłami. 
Już dziś z dumą mogę powiedzieć, że 
swoje zaangażowanie w prace komisji 
stomatologicznej i komisji młodych 
lekarzy zgłosili, oprócz członków ORL, 
nasze koleżanki i koledzy, którzy nie 
zostali delegatami na OZL. Serdecznie 
dziękuję za tę aktywność i życzę wszyst-
kim owocnej pracy, licznych działań 
i realizacji swoich planów.

Szanowni Państwo.
Czas płynie szybko. Jak widzicie, na 

łamach naszego biuletynu nie zawsze 
znajdzie się miejsce na opisanie wszyst-
kich naszych wspólnych realizacji. Sta-
ram się wybrać te, które angażują nas 
wszystkich. W swoim felietonie staram 
się również pozostawić odrobinę miejsca 
na Wasze własne oceny. Bardzo proszę 
o wyrozumiałość. Zawsze oczekuję na 
Wasze uwagi, sugestie, propozycje. 

I z tą pozytywną energią i nadzieją 
pozostawiam Państwa do kolejnego 
numeru naszego biuletynu..

dr n. med. Jacek Kotuła –  
Wasz Prezes

dr.  Bartoszem Kudlińskim spotkali-
śmy się podczas stażowego Q and A ze 
studentami Wydziału Lekarskiego 
Uniwersytetu Zielonogórskiego. W trak-
cie spotkanie wyjaśniliśmy meandry 
pierwszych chwil młodych lekarzy 
w ubieganiu się o przyznanie prawa 
wykonywania zawodu i odbywania 
stażu podyplomowego. W odpowiedzi 
na liczne pytania podkreślaliśmy mię-
dzy innymi, jak ważny jest okres stażu 
podyplomowego w nabraniu pewności 
siebie przy ordynowaniu leczenia.

Również 27 kwietnia w siedzibie 
okręgowej izby lekarskiej odbyło się 
świąteczno-wielkanocne spotkanie 
z lekarzami seniorami. Jak zawsze nie 
zawiedli nas i zaszczycili nas swoją 
obecnością. W trakcie spotkania Odzna-
czenia za zasługi dla ochrony zdrowia 
odebrali: dr Wanda Romanowicz Bil, Ire-
na Kasprowiak i Jacek Smykał. Dr Wio-
letta Szlęk-Królikowska odebrała „Laur 
Asklepiosa” – odznaczenie Okręgowej 
Rady Lekarskiej za szczególny wkład 
w rozwój zielonogórskiego samorządu 
lekarskiego. Wszystkim odznaczonym 
serdecznie dziękujemy za ich trud 
w pracy i gratulujemy.

W najbliższej przyszłości – już 
30 maja 2026 r. – w WOSiR-ze w Drzon-
kowie odbędą się uroczystości z okazji 
Dnia Dziecka. Serdecznie zapraszamy 
do udziału dzieci i wnuki z lekarskich 
rodzin. Moc niespodzianek i cudownej 
zabawy jest gwarantowana.

Już dzisiaj serdecznie zapraszam 
Państwa na II Piknik Samorządów 
Zawodów Zaufania Publicznego, 
który odbędzie się w ostatnią sobotę 
sierpnia w WOSIR-ze w Drzonkowie. 
W trakcie pikniku, oprócz możliwości 
zapoznania się z przedstawicielami 
poszczególnych samorządów oraz 
poznania specyfiki różnych zawodów, 
będzie również przestrzeń do wspólnej 
zabawy, rywalizacji i miłego spędzenia 
czasu. Mamy nadzieję, że podobnie jak 
w roku ubiegłym dopisze nam piękna 
pogoda i cudowne nastroje.

Już dzisiaj zapraszam również do 
udziału już w III Interdyscyplinarnej 
Konferencji Naukowej organizowanej 
przez Okręgową Izbę Lekarską w Zielo-
nej Górze, we współpracy z Okręgową 
Izbą Lekarską w Gorzowie Wielkopol-
skim. Konferencja będzie składała się 
z dwóch części: ogólnolekarskiej i sto-
matologicznej. W sesji stomatologicznej 

UWAGA!!! 
Od 1 stycznia 2023 r. składka 

członkowska wynosi 120,00 zł. 
miesięcznie.

Szanowni Państwo,
Decyzją Naczelnej Rady Lekar-

skiej – Uchwała nr 38/22/IX z dnia 
21  października 2022 roku, od 
1 stycznia 2023 r. wzrosła wysokość 
składki członkowskiej:
120,00 zł. – składka podstawowa 

dla wszystkich posiadających PWZ
60,00 zł. – dla lekarzy stażystów
0,00 zł. – dla osób powyżej 70 roku 

życia 
0,00 zł. – dla osób, które złożyły 

oświadczenie o nieosiąganiu 
przychodów.

Obowiązek opłacania składki 
członkowskiej wynika z przynależ-
ności do okręgowej izby lekarskiej.

Obowiązek regularnego opłaca-
nia składki członkowskiej spoczy-
wa na lekarzu i lekarzu dentyście 
posiadającym prawo wykonywania 
zawodu i wpisanym na listę członków 
okręgowej izby lekarskiej.

Comiesięczna składka członkow-
ska jest podstawowym świadcze-
niem członka samorządu lekarskiego 
na rzecz danej izby lekarskiej. 

Niewywiązanie się z obowiązku 
opłacania składek jest naruszeniem  
art. 59 Kodeksu Etyki Lekarskiej. 
Stanowi to podstawę do wszczęcia 
postępowania w przedmiocie odpo-
wiedzialności zawodowej lekarzy.

Okręgowa Rada Lekarska ma 
prawo zgodnie z art. 116 Ustawy 
o izbach lekarskich, że nieopłacone 
składki członkowskie podlegają 
ściągnięciu w trybie przepisów 
o  postępowaniu egzekucyjnym 
w administracji.
Nr rachunku:
Santander Bank Polska 
95 1090 1535 0000 0000 5301 9198

Saldo składek członkowskich 
można sprawdzić wysyłając zapy-
tanie na e-mail: 
ksiegowosc@oil-zgora.org 
lub dzwoniąc – tel. 68 323 66 85.

dr n. med. Jacek Kotuła
Prezes

Okręgowej Rady Lekarskiej
w Zielonej Górze
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W numerze, który oddajemy Pań-
stwu do rąk, spotykają się między 
innymi trzy pozornie odległe światy: 
wizja nowoczesnej akademii i medycyny 
przyszłości, refleksja nad epidemią oty-
łości jako cywilizacyjnym zagrożeniem 
oraz przypomnienie sylwetki Janiny 
Suchorzewskiej – lekarki i filozofki 
ponadczasowej. W  rzeczywistości 
jednak wszystkie te teksty opowiadają 
o tym samym: o odpowiedzialności 
środowiska lekarskiego za człowieka 
i za wspólnotę.

„Zielona Góra – Oxford Północy” 
jest opowieścią o odwadze myślenia. 
O przekonaniu, że także tutaj – z dala 
od największych światowych centrów – 
można tworzyć medycynę nowoczesną, 

ambitną i współtworzącą światową 
naukę. To głos pokolenia, które przestaje 
myśleć kategoriami prowincji i  kom-
pleksów, a zaczyna budować własne 
miejsca znaczące.

„Chleba naszego powszedniego” 
przypomina z kolei, że największe 
zagrożenia zdrowotne XXI wieku nie 
zawsze przychodzą nagle. Często rodzą 
się po cichu – z codziennych nawyków, 
zaniedbań profilaktyki i cywilizacyjnego 

Redaktor Naczelna

Justyna Rajkiewicz
Lekarz specjalista chorób  

wewnętrznych i medycyny rodzinnej

Zdaniem redaktor 
naczelnej

nadmiaru. To tekst ważny, bo pokazu-
je, że medycyna przyszłości nie może 
ograniczać się wyłącznie do coraz 
doskonalszego leczenia skutków chorób. 
Musi odzyskać odwagę mówienia o pro-
filaktyce, edukacji i odpowiedzialności 
za zdrowie publiczne.

Dopełnieniem tych rozważań jest 
także przypomnienie postaci Janiny 
Suchorzewskiej – lekarki, filozofki i jed-
nej z najciekawszych intelektualistek 
swojego pokolenia. Jej biografia poka-
zuje, że polska medycyna i humanistyka 
najpełniej rozwijały się wtedy, gdy nie 
oddzielano nauk przyrodniczych od 
refleksji nad człowiekiem. W czasach 
wąskich specjalizacji warto pamiętać, 
że nowoczesny lekarz powinien pozo-
stawać nie tylko sprawnym klinicystą, 
ale również człowiekiem kultury, myśli 
i odpowiedzialności społecznej. 

Szczególnego znaczenia nabiera to 
wszystko po XLIV Okręgowym Zjeździe 
Lekarzy w Zielonej Górze w marcu 2026 
roku – wydarzeniu ważnym nie tylko 
ze względu na wybory nowych władz 
samorządu lekarskiego, lecz także 
jako moment refleksji nad kierunkiem 
rozwoju naszego środowiska. Dyskusje 
prowadzone podczas Zjazdu pokazały, 
że przed lekarzami stoją dziś wyzwania 
wykraczające daleko poza codzienną 
praktykę kliniczną: od organizacji 
ochrony zdrowia i profilaktyki, po 
edukację społeczną, rozwój nauki 
i budowanie autorytetu zawodu.

Być może właśnie w tym kryje się 
najważniejszy wspólny mianownik 
publikowanych na łamach biuletynu 
tekstów: przekonanie, że przyszłość 
medycyny zależy nie tylko od postępu 
technologicznego, ale również od jakości 
wspólnoty ludzi, którzy tę medycynę 
tworzą.

WYDAWNICTWO: 
Okręgowa Izba Lekarska w Zielonej Górze • ul. Batorego 71

tel. 68 320 79 00 • kom. 509 396 025  
e-mail: hipokrates@oil-zgora.org • www.oil-zgora.org

REDAKCJA: 
Justyna Rajkiewicz (redaktor naczelna), Włodzimierz Janiszewski (zastępca redaktor naczelnej), 

Agnieszka Opala (sekretarz redakcji), Maria Kapustka, Aniela Romanowska (członkowie redakcji). 

Redakcja zastrzega sobie prawo dokonywania skrótów, poprawek stylistycznych oraz umieszczania śródtytułów. 
Biuletyn jest rozpowszechniany bezpłatnie wśród członków OIL. Serwis fotograficzny własny, Wikipedia, Pixabay, 

Freepik i wolne media. 
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w ramach Ultramaratonu Chudy Wawrzyniec jako impreza towarzysz¹ca. 

Ofi cjalny patronat nad wydarzeniem objê³a Œl¹ska Izba Lekarska, 
partnerem jest Wielkopolska Izba Lekarska

Szczegó³y dotycz¹ce biegu i zapisów znaleźæ mo¿na na stronie organizatora: chudywawrzyniec.pl.
 Link do zapisów: Zapisy.org
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XLIV Okręgowy Zjazd
Delegatów OIL w Zielonej Górze

14 marca 2026 roku odbył się XLIV 
Okręgowy Zjazd Delegatów Okręgowej 
Izby Lekarskiej w Zielonej Górze. Obra-
dy rozpoczął Prezes Okręgowej Rady 
Lekarskiej dr n. med. Jacek Kotuła, 
po czym wprowadzono sztandar Izby 
i odśpiewano hymn lekarzy.

W inauguracji Zjazdu uczestniczyli 
liczni goście reprezentujący administra-
cję rządową i samorządową, środowiska 
akademickie oraz samorządy zawodów 
medycznych. Wśród nich znaleźli się 
m.in. Wicewojewoda Lubuski Maciej 
Siwicki, przedstawiciele władz woje-
wództwa i miasta Zielona Góra, a także 
reprezentanci Uniwersytetu Zielonogór-
skiego oraz samorządów zawodowych.

W wystąpieniach inauguracyjnych 
podkreślano znaczenie współpracy 
międzyinstytucjonalnej, rolę samo-
rządu lekarskiego oraz wyzwania sto-
jące przed systemem ochrony zdrowia, 
w tym konieczność wzmacniania kadry 
medycznej i zachowania podmiotowo-
ści zawodu lekarza. Szczególną uwagę 
zwrócono na potrzebę humanizacji 
medycyny oraz budowania partnerskich 
relacji między wszystkimi uczestnikami 
systemu ochrony zdrowia. Wystąpienie 
wprowadzające Prezesa Okręgowej Rady 
Lekarskiej, Pana dra. n. med. Jacka 
Kotuły zamieszczamy w niniejszym 
biuletynie.

Podczas części uroczystej wręczono 
odznaczenia państwowe i samorządowe, 
w tym medale „Zasłużony dla ochrony 
zdrowia” – Wojewoda Lubuski Pan 
Maciej Siwicki uhonorował następują-
cych lekarzy i lekarzy dentystów: Wanda 
Romanowicz-Bil, Alicja Kolbuszewska, 
Irena Worobiej-Jałtoszuk, Irena Kaspro-
wiak, Jan Lis, Jerzy Blitek, Stanisław 
Sobotkiewicz, Lesław Mądry. Wręczono 
medale „Zasłużony dla Województwa 
Lubuskiego” – Marszałek Wojewódz-
twa Lubuskiego Pan Grzegorz Potęga 
odznaczeniem wyróżnił dr n. med. Jacka 
Kotułę, a medal „Zasłużony dla Miasta 
Zielona Góra”, z rąk Wiceprezydenta 
Miasta Marka Kamińskiego otrzymali: 

dr Agnieszka Szumkowska oraz dr 
Włodzimierz Janiszewski. Uhonoro-
wano także lekarzy i lekarzy dentystów 
odznaczeniem „Laur Asklepiosa” (za 
zasługi na rzecz samorządu lekarskiego 
wyróżnienie otrzymali Julita Stefa-
nowska, Wioletta Szlęk-Królikowska, 
Katarzyna Wakulińska, Andrzej Nonc-
kiewicz, Mariusz Warchoł, Agnieszka 
Szumkowska, Przemysław Kwiatkow-
ski, Rafał Malanowski). Prezes Jacek 
Kotuła wręczył nagrody dla lekarzy, 
którzy uzyskali stopnie dr n. med. i dr 
n. o zdr. Otrzymali je: Paulina Dubiel, 
Maksymilian Brzeziński, Eryk Wacka. 

Po zakończeniu części oficjalnej 
rozpoczęto obrady robocze. Delegaci 
wybrali Prezydium Zjazdu, przyjęli 
porządek obrad oraz regulamin, dopusz-
czając możliwość organizacji przyszłych 
zjazdów w trybie elektronicznym. Powo-
łano również komisje zjazdowe, które 
potwierdziły prawomocność obrad.

W dalszej części przedstawiono 
sprawozdania z działalności organów 
OIL za rok 2025 oraz całą IX kadencję. 
Delegaci jednogłośnie przyjęli wszystkie 
sprawozdania oraz udzielili absoluto-
rium Prezesowi i Okręgowej Radzie 
Lekarskiej.

Jednym z kluczowych punktów 
Zjazdu były wybory władz samorządu 
lekarskiego na kolejną kadencję. Funkcję 
Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej 
ponownie powierzono dr. n. med. Jac-
kowi Kotule. Okręgowym Rzecznikiem 
Odpowiedzialności Zawodowej został 
dr Andrzej Nonckiewicz. Wybrano rów-
nież skład Okręgowej Rady Lekarskiej, 
delegatów na Krajowy Zjazd Lekarzy 
oraz członków pozostałych organów 
Izby.

W wyniku wyborów członkami 
Okręgowej Rady Lekarskiej zostali: Lech 
Borkowski, Antoni Ciach, Elżbieta Cza-
plińska Jujeczko, Romuald Fedorczak, 
Włodzimierz Janiszewski, Jarosław 
Jernajczyk, Lidia Kardowska, Dariusz 
Kosiński, Wojciech Perekitko, Marzen-
na Plucińska, Piotr Rydliński, Iwona 

Sozańska, Agnieszka Szumkowska, 
Mariusz Witczak, Andrzej Wróblewski, 
Małgorzata Zbierska Krawczak. 

Delegatami na Krajowy Zjazd Leka-
rzy zostali: Antoni Ciach, Jacek Kotuła, 
Wojciech Perekitko, Marzenna Plucińska 
i Mariusz Witczak.

Zjazd przyjął budżet Okręgowej 
Izby Lekarskiej na rok 2026 oraz szereg 
uchwał regulujących funkcjonowanie 
samorządu. Istotnym elementem obrad 
było także przyjęcie ośmiu apeli skie-
rowanych m.in. do Ministra Zdrowia 
i Narodowego Funduszu Zdrowia. 
Dotyczyły one kluczowych problemów 
systemowych, takich jak fi nansowanie 
świadczeń zdrowotnych, refundacja 
leków, dokumentacja medyczna czy 
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wprowadzenie edukacji zdrowotnej 
do szkół.

W trakcie zjazdu przyjęto następu-
jące apele i uchwały:
m Apel Nr 01/OZL/X/2026: Do Mini-

stra Zdrowia i Ministra Edukacji 
Narodowej w sprawie wprowadzenia 
przedmiotu Edukacji Zdrowotnej 
jako przedmiotu obowiązkowego 
w nauczaniu szkolnym 

m Apel Nr 02/OZL/X/2026: Do Ministra 
Zdrowia w sprawie wzrostu środków 
na świadczenia zdrowotne. 

m Apel Nr 03/OZL/X/2026: Do Prezesa 
Narodowego Funduszu Zdrowia 
w sprawie fi nansowania świadczeń 
– problem nadwykonań i nietermi-
nowych płatności.

m Apel Nr 04/OZL/X/2026: Do Prezesa 
Narodowego Funduszu Zdrowia 
w  sprawie wycofania zarządzenia 
Prezesa NFZ nr 85/2025/DSOZ z dnia 
27.10.2025 r. 

m Apel Nr 05/OZL/X/2026: Do Ministra 
Zdrowia w sprawie dokumentacji 
medycznej.

m Apel Nr 06/OZL/X/2026: Do Ministra 
Zdrowia w sprawie zasad refundacji 
leków. 

m Apel Nr 07/OZL/X/2026: Do Mini-
stra Zdrowia w sprawie urealnienia 
wartości świadczeń stomatologicz-
nych finansowanych ze środków 
publicznych. 

m Apel Nr 08/OZL/X/2026: Do Ministra 
Zdrowia i Prezesa AOTMiT w spra-
wie urealnienia wartości procedur 
medycznych. 

m Uchwała Nr 01/OZL/X/2026 w sprawie 
wyboru prezydium XLIV Okręgowe-
go Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 
Lekarskiej w Zielonej Górze

m Uchwała Nr 02/OZL/X/2026 w spra-
wie przyjęcia porządku obrad XLIV 
Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgo-
wej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze 

m Uchwała Nr 03/OZL/X/2026 w sprawie 
przyjęcia regulaminu XLIV Okręgo-
wego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 
Lekarskiej w Zielonej Górze 

m Uchwała Nr 04/OZL/X/2026 w spra-
wie wyboru komisji mandatowej 
w głosowaniu jawnym

m Uchwała Nr 05/OZL/X/2026 w sprawie 
wyboru komisji uchwał i wniosków 
w głosowaniu jawnym 

m Uchwała Nr 06/OZL/X/2026 w sprawie 
zatwierdzenia kadencyjnego sprawoz-
dania Okręgowej Rady Lekarskiej 
Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej 
Górze kadencji 2022 – 2026 

m Uchwała Nr 07/OZL/X/2026 w spra-
wie zatwierdzenia sprawozdania 
kadencyjnego okręgowego rzecznika 
odpowiedzialności zawodowej

m Uchwała Nr 08/OZL/X/2026 w sprawie 
zatwierdzenia sprawozdania kaden-
cyjnego okręgowego sądu lekarskiego

m Uchwała Nr 09/OZL/X/2026 w spra-
wie zatwierdzenia sprawozdania 
kadencyjnego okręgowego komisji 
rewizyjnej

m Uchwała Nr 10/OZL/X/2026 w spra-
wie zatwierdzenia sprawozdania 
z wykonania budżetu Okręgowej 
Izby Lekarskiej w Zielonej Górze 
w roku 2025 oraz sprawozdania 
kadencyjnego

m Uchwała Nr 11/OZL/X/2026 w sprawie 
absolutorium dla prezesa i okręgowej 
rady lekarskiej

m Uchwała Nr 12/OZL/X/2026 w sprawie 
ustalenia liczby członków organów 
Okręgowej Izby Lekarskiej, zastęp-
ców oroz oraz członków okręgowej 
komisji wyborczej 

m Uchwała Nr 13/OZL/X/2026 w sprawie 
budżetu okręgowej izby lekarskiej 
na 2026 rok

m Uchwała Nr 14/OZL/X/2026 w sprawie 
systemu warunkowości służącego 
ochronie budżetu okręgowej izby 
lekarskiej w Zielonej Górze

Po wyczerpaniu porządku obrad 
Przewodniczący Zjazdu podziękował 
delegatom za udział i zaangażowanie. 
Obrady zakończono wyprowadzeniem 
sztandaru Okręgowej Izby Lekarskiej.

Redakcja
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Wyniki Wyborów do Organów 
OIL w Zielonej Górze  
(X Kadencja)

W wyniku przeprowadzonych 
zgromadzeń wyborczych oraz zgodnie 
z regulaminem wyborów do organów izb 
lekarskich, w dniu 6 kwietnia 2026 roku 
wyłoniono składy kluczowych organów 
Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej 
Górze na lata 2026-2030.

I. Okręgowa Rada Lekarska (ORL)

Wybrano prezydium oraz osoby 
funkcyjne, odpowiedzialne za bieżące 
kierowanie pracami Rady:

Wiceprezesi Okręgowej Rady 
Lekarskiej:

lek. dent. Lidia Kardowska
lek. Wojciech Perekitko
dr n. med. Marzenna Plucińska
dr n. med. Mariusz Witczak

Sekretarz ORL: lek. dent. Piotr 
Rydliński

Skarbnik ORL: lek. Agnieszka 
Szumkowska

Członkowie Prezydium ORL:
lek. Antoni Ciach
lek. dent. Elżbieta Czaplińska-Jujeczko

Na zdjęciu, od lewej na górze: Wojciech Perekitko, Dariusz Kosiński, Andrzej Wróblewski, Mariusz Witczak, Jacek Kotuła, Lech Borkowski, Romuald Fedor-
czak, Piotr Rydliński, Włodzimierz Janiszewski, Antoni Ciach, Jarosław Jernajczyk, od lewej na dole: Iwona Sozańska, Małgorzata Zbierska-Krawczak, 
Elżbieta Czaplińska-Jujeczko, Lidia Kardowska, Marzenna Plucińska, Agnieszka Szumkowska.
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II. Okręgowy Sąd Lekarski (OSL)
Kierownictwo Sądu objęli:
Przewodnicząca: lek. dent. Halina 

Łazaruk
Zastępcy Przewodniczącej:
lek. dent. Julita Stefanowska
lek. Marek Maślicki
III. Okręgowa Komisja Wyborcza 

(OKW)
Wyłoniono również prezydium 

komisji odpowiedzialnej za procesy 
wyborcze wewnątrz izby:

Przewodniczący: lek. Wojciech 
Perekitko

Zastępca Przewodniczącego: lek. 
Antoni Ciach

Sekretarz: lek. dent. Lidia Kardowska
Członkowie Prezydium:
dr n. med. Mariusz Witczak
lek. Tomasz Zemleduch
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Minęło już 36 lat od chwili, gdy 
7 stycznia 1990 roku odbył się pierwszy 
Okręgowy Zjazd Lekarzy Okręgowej 
Izby Lekarskiej w Zielonej Górze. Był 
to moment szczególny – moment odro-
dzenia samorządu lekarskiego, który 
po latach nieobecności powrócił, aby 
ponownie stać się przestrzenią odpo-
wiedzialności, solidarności i wspólnoty 
naszego środowiska.

Każda z dotychczasowych kadencji 
była inna – wyjątkowa i wymagająca. 
Każda pozostawiła po sobie ważny 
ślad. Były kadencje budowania struktur 
i  tworzenia podstaw organizacyjnych 
samorządu. Był czas tworzenia rejestrów 
i porządkowania zasad wykonywania 
zawodu. Był okres wizytacji praktyk 
lekarskich, budowy siedziby izby, a także 
lata niezwykle trudne – jak czas pan-
demii COVID-19.

I nadeszła obecna kadencja.
Rozpoczynając ją, zastanawialiśmy 

się, jakie wyzwania przyniesie. Staliśmy 
wtedy pełni nadziei i optymizmu. Pod-
czas Krajowego Zjazdu Lekarzy młodsi 
koledzy zaproponowali wizję „Samorzą-
du Przyszłości”. W wielu z nas mocniej 
zabiło serce. Pomyśleliśmy: po wielu 
latach poszukiwań młodych lekarzy 
gotowych zaangażować się w pracę na 
rzecz środowiska lekarskiego – wreszcie 
coś się zmienia.

Pojawiła się młodzież gotowa podjąć 
ten trud.

Z tą nadzieją rozpoczęliśmy współ-
pracę. Cieszyliśmy się ogromnym zaan-
gażowaniem młodych lekarzy. Dzieliłem 
się z Państwem wielokrotnie radością 
z tego, że nasi koledzy z Zielonej Góry 
zaczęli obejmować funkcje w struktu-
rach Naczelnej Izby Lekarskiej. Chcieli-
śmy dzielić się naszym doświadczeniem 
i obserwacjami. Byliśmy otwarci na 
wyzwania i ciężką pracę, wierząc, że 
przyniesie ona dobre owoce.

Wiedzieliśmy, że będzie to kadencja 
wymagająca. Ogrom pracy, który na 
nas czekał, był oczywisty. Mieliśmy 

jednak nadzieję, że będzie to również 
czas satysfakcji z realizacji ambitnych 
planów. W końcu chcieliśmy dokoń-
czyć dzieło, które przez lata wspólnie 
budowaliśmy.

Niestety, rzeczywistość okazała się 
bardziej wymagająca.

Ze sztandarowych projektów władz 
naczelnych udało się zrealizować jedy-
nie dwa. Pierwszym jest nowy Kodeks 
Etyki Lekarskiej. Drugim – nowy 
Regulamin wyborów w samorządzie 
lekarskim wraz z przygotowaniem 
systemu głosowania elektronicznego.

Tak – dwa ważne cele zostały osią-
gnięte w strukturach Naczelnej Izby 
Lekarskiej. Czy to dużo? A może jednak 
mniej, niż mogliśmy oczekiwać po tak 
ambitnych zapowiedziach?

Warto zadać sobie pytanie: czego 
zabrakło do realizacji innych projektów? 
Być może większej pokory. Być może 
uważniejszego wsłuchania się w głos 
całego środowiska lekarskiego – nie 
tylko jego wybranych części.

Dziś, u progu X kadencji władz 
centralnych naszego samorządu, 
obserwujemy zjawisko, które nie może 
nas pozostawiać obojętnymi – wyraźną 
polaryzację środowiska. Powstały dwa 
przeciwstawne obozy.

Może więc nadszedł czas, aby usiąść 
przy jednym stole. Z szacunkiem 
porozmawiać. Poszukać wspólnych 
rozwiązań. Spróbować wypracować 
projekty, które będą budować samorząd, 
zamiast go dzielić.

Bo tylko działając razem możemy 
stworzyć coś trwałego.

Szanowni Państwo,
pozwólcie teraz, że przejdę do spraw 

naszego lokalnego środowiska.
Cztery lata temu powierzyliście mi 

Państwo misję kierowania zielonogór-
skim samorządem lekarskim. Przyznam 
szczerze, że mimo wieloletniej pracy 
w różnych strukturach izby nie przy-
puszczałem, że przyjdzie nam mierzyć 
się z tak wieloma wyzwaniami.

Mam jednak nadzieję, że nie zawio-
dłem Państwa zaufania. Wspólnie – 
dzięki ogromnemu wsparciu Prezydium 
oraz Okręgowej Rady Lekarskiej – udało 
nam się zrealizować większość planów, 
które przedstawiłem podczas kampanii 
wyborczej.

Zanim jednak przejdę do omówienia 
działań naszej izby, pozwólcie Państwo 
na kilka danych statystycznych.

Na koniec 2025 roku w Okręgowej 
Izbie Lekarskiej w Zielonej Górze zare-
jestrowanych było 2569 osób, w tym 
1974 lekarzy oraz 595 lekarzy dentystów.

W ostatnich latach system ochrony 
zdrowia stanął wobec wyjątkowych 
wyzwań. Zarówno pandemia SARS-
-CoV-2, jak i agresja Rosji na Ukrainę 
doprowadziły do bezprecedensowych 
decyzji dotyczących dopuszczania 
do wykonywania zawodu lekarza 
i lekarza dentysty osób posiadających 
dyplomy uzyskane poza krajami Unii 
Europejskiej.

Samorząd lekarski wielokrotnie 
zwracał się do władz państwowych 
o przywrócenie ładu prawnego w tym 
zakresie. Stoimy na stanowisku, że 
właściwą drogą uzyskania prawa 
wykonywania zawodu lekarza jest 
nostryfikacja dyplomu i spełnienie 
wszystkich standardów wymaganych 
w Polsce.

W ubiegłym roku odprowadzili-
śmy również na wieczny dyżur nasze 
Koleżanki i Kolegów – lekarzy i lekarzy 
dentystów, którzy całe swoje życie zawo-
dowe poświęcili opiece nad pacjentami 
naszego regionu.

Proszę wszystkich Państwa o powsta-
nie i uczczenie ich pamięci chwilą 
zadumy.

W minionym roku odeszli od nas:
Bogusława Czyżewska 
Danuta Bułaj
Urszula Regner-Pałka
Barbara Niedźwiedzka
Renata Błażejewska
Małgorzata Bilińska-Stefanowska

Sprawozdanie Prezesa Okręgowej 
Rady Lekarskiej w Zielonej Górze 
za okres IX kadencji
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Leon Polak
Jan Gierko
Sławomir Stefanowicz
Jan Dycha
Joanna Kaczmarek
Roman Kaczmarek
Staramy się, aby przedstawiciele 

władz naszej izby byli obecni podczas 
ostatniego pożegnania naszych Kole-
żanek i Kolegów. Dlatego ponownie 
zwracam się do Państwa z prośbą 
o  informowanie biura izby o takich 
wydarzeniach, abyśmy mogli godnie 
uczcić ich pamięć.

Szanowni Państwo.
Jestem ogromnie dumny i wdzięcz-

ny naszym zielonogórskim lekarzom 
i lekarzom dentystom, którzy w bieżą-
cej kadencji pracowali w strukturach 
Naczelnej Izby Lekarskiej. Są wśród nich: 
dr n. med. Marzenna Plucińska – członek 

Naczelnej Rady Lekarskiej i główny 
Mediator Naczelnej Izy Lekarskiej, 

dr n.  med. Mariusz Paweł Witczak 
– sekretarz Naczelnej Komisji 
Rewizyjnej,

dr Krzysztof Lubecki – Zastępca Naczel-
nego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej,

dr Danuta Sorochan-Olszak – członek 
Naczelnej Komisji Stomatologicznej,

dr Antoni Ciach – członek Naczelnej 
Komisji ds. szpitalnictwa,

dr Wojciech Perekitko – członek Komisji 
Naczelnej Rady Lekarskiej ds. pod-
stawowej opieki zdrowotnej,

dr n. med. Jacek Kotuła – członek Kon-
wentu Prezesów, członek Naczelnej 
Rady Lekarskiej, Przewodniczący 
Krajowej Komisji Wyborczej, członek 
Naczelnej Komisji Stomatologicznej.

Serdecznie dziękuję Państwu za 
wspólne kształtowanie wizerunku 
Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej 
Górze. Dziękuję za zaangażowanie 
w budowanie dobrej reputacji naszej 
samorządowej wspólnoty oraz za pro-
mowanie naszej małej samorządowej 
ojczyzny w całej Polsce.

Dziękuję również za konsekwentne 
stanie na straży prawa samorządowe-
go – za odwagę, odpowiedzialność 
i determinację w obronie zasad, które 
stanowią fundament naszego śro-
dowiska. Szczególnie dziękuję za to, 
że w momentach trudnych potrafili 
Państwo zachować niezależność i nie 

ulegać naciskom, pozostając wiernymi 
wartościom samorządu lekarskiego.

W maju ubiegłego 2024 roku w Łodzi 
odbył się XVI Nadzwyczajny Krajowy 
Zjazd Lekarzy. Głównymi zadaniami 
zjazdu były:
1. Zmiana Kodeksu Etyki Lekarskiej.
2. Przyjęcie Regulaminu Wyborów 

w samorządzie lekarskim, umoż-
liwiającego głosowanie w trybie 
elektronicznym. 

Przypomnę tylko, że delegatami 
na Krajowy Zjazd Lekarzy są: lekarze 
Krzysztof Lubecki, Wojciech Perekitko, 
Marzenna Plucińska, Mariusz Paweł 
Witczak i lek. stomatolog Jacek Kotuła.

W ciągu minionej kadencji swoją 
działalność prowadziły komisje proble-
mowe Okręgowej Rady Lekarskiej w Zie-
lonej Górze, którym przewodniczyli:
Komisja etyki – dr Jacek Kotuła
Komisja stomatologiczna – dr Danuta 

Sorochan-Olszak,
Komisja kształcenia – dr Mariusz Paweł 

Witczak
Komisja regulaminowa – dr Jacek Kotuła
Komisja socjalna – dr Dariusz Kosiński
Komisja kultury – dr Marzenna 

Plucińska
Komisja rejestracji prawa wykonywania 

zawodu – dr Mariusz Witczak
Komisja weryfikacyjna warunkowego 

prawa wykonywania zawodu – dr Woj-
ciech Perekitko

Komisja emerytów – dr Mariusz Paweł 
Witczak

Komisja ds. ubezpieczeń – dr Mariusz 
Paweł Witczak

Komisja historyczna – dr Jacek Kotuła
Funkcję Rzecznika Praw Lekarza 

sprawują dr Mariusz Paweł Witczak 
i dr Marzenna Plucińska

Pełnomocnikiem ds. zdrowia lekarza 
jest dr Anna Pisarczyk

Mediatorem Okręgowej Izby Lekarskiej 
jest dr Mariusz Paweł Witczak

Redaktorem Naczelnym biuletynu 
Okręgowej Izby lekarskiej „Doktor” jest 
dr Justyna Rajkiewicz

Szanowni Państwo
W bieżącym roku nastąpiły zmiany 

wśród pracowników Okręgowej Izby 
Lekarskiej w Zielonej Górze. W sekreta-
riacie Okręgowej Izby Lekarskiej zakoń-
czyła pracę Pani Agnieszka Wieczorek, 
a od 16 marca pracę rozpocznie Pani 
Katarzyna Prokop. Serdecznie witamy 
Panią Katarzynę i życzymy radości 
z pracy i zadowolenia z nowych wyzwań.

Opiekę prawną nad biurem Okrę-
gowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej sprawuje Pani adwokat 
Mirella Grzęda. Obsługę prawną 
Okręgowego Sądu Lekarskiego oraz 
Okręgowej Rady Lekarskiej zapewnia 
Pan mgr Dawid Moczulski.

W pracy administracyjnej przy 
przygotowywaniu uchwał i umów 
ugruntowujemy zmiany, które wpro-
wadziliśmy w poprzednich latach. 
Przed przyjęciem uchwał i podpisaniem 
dokumentów przez członków Rady 
i Prezydium wszystkie dokumenty są 
sprawdzone i zaparafowane przez Pana 
Dawida Moczulskiego. Dzięki zmianom 
organizacyjnym i systematycznemu 
dokształcaniu w formułowaniu uzasad-
nień podejmowanych uchwał możemy 
się poszczycić, iż Naczelna Rada Lekar-
ska i jej Prezydium utrzymuje w mocy 
wydawane przez nas decyzje. Pragnę 
za to serdecznie podziękować Pani 
adwokat Mirelli Grzędzie, Panu mgr 
Dawidowi Moczulskiemu, członkom 
Okręgowej Rady Lekarskiej i w pełni 
zaangażowanym pracownikom Okrę-
gowej Izby Lekarskiej.

Szanowni Państwo
Proszę pozwolić, że w skrócie przed-

stawię efekty pracy Okręgowej Rady 
Lekarskiej, która od ostatniego zjazdu 
spotykała się 8 razy na posiedzeniach 
stacjonarnych oraz Prezydium ORL, 
które obradowało na 12 posiedzeniach. 
Prezydium obradowało na posiedzeniach 
zarówno stacjonarnych, jak również na 
zasadach komunikacji elektronicznej 
za pośrednictwem platformy Teams 
i  Skype. Jednocześnie dzięki rozwo-
jowi informatycznemu izby możliwy 
jest udział w posiedzeniach w formule 
hybrydowej.

Od ostatniego Okręgowego Zjazdu 
Delegatów podjęto łącznie:

– 507 uchwał
– 2 apele
– dokonano 85 wpisów i 18 skreśleń 

z rejestru praktyk prywatnych. 
W omawianym okresie na listę człon-

ków OIL w związku z przeniesieniem 
z innej izby wpisano 29 lekarzy.

Z powodu przeniesienia do innej izby 
lekarskiej skreślono z naszego rejestru 
24 lekarzy.

Z powodu zrzeczenia się prawa 
wykonywania zawodu z rejestru skre-
ślono 2 lekarzy.
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Po stażu podyplomowym prawo 
wykonywania zawodu przyznano 
72 lekarzom. 

13 lekarzom cudzoziemcom przy-
znano prawo wykonywania zawodu 
na podstawie decyzji Ministra Zdrowia 
o uznaniu czasu wykonywania zawo-
du na terytorium RP za równoważny 
z odbyciem stażu podyplomowego.

W 2025 roku nie przyznawaliśmy już 
nowych warunkowych praw wykony-
wania zawodu ani na określony zakres 
czynności zawodowych, okres i miejsce 
jego wykonywania.

Na staż podyplomowy skierowano 
79 lekarzy i lekarzy dentystów.

Przyznano punkty edukacyjne za 
organizację 12 szkoleń i konferencji. 

Zaopiniowano 24 kandydatów na 
konsultantów wojewódzkich w dzie-
dzinach – chirurgia onkologiczna, 
ortopedia, seksuologia, medycyna 
pracy, otorynolaryngologia, intensywna 
terapia, kardiologia, medycyna spor-
towa, reumatologia, transplantologia 
kliniczna, otolaryngologia dziecięca, 
alergologia, medycyna nuklearna, 
audiologia i foniatria, rehabilitacja 
medyczna, epidemiologia, anestezjolo-
gia, gastroenterologia, patomorfologia, 
neurologia, gastroenterologia, pediatria 
metaboliczna, medycyna rodzinna, 
kardiologia dziecięca.

Na wniosek komisji socjalnej zostało 
przyznanych:
1. 24 zasiłki z tytułu urodzenia dziecka: 

na kwotę 12.000,00 zł, 
2. 11 lekarzom w trudnej sytuacji mate-

rialnej udzielono zapomóg na kwotę 
20.000,00 zł 

3. 8 zapomóg po śmierci lekarza na 
kwotę 8.000,00 zł.

4. 48 lekarzy otrzymało dofinansowanie 
w ramach bonu szczepionkowego, na 
kwotę 13 318,88 zł.

Okręgowa Rada Lekarska utrzymała 
uhonorowanie lekarzy, którzy ukończyli 
90 lat – 5 lekarzom wypłaciliśmy łącznie 
10.000,00 zł.

Na wniosek komisji kształcenia przy-
znano dofinansowania dla 11 lekarzy 
w trakcie specjalizacji.

Jeden lekarz otrzymał gratyfikacje 
finansową za uzyskanie tytułu doktora 
hab. n. med. Spożytkowaliśmy na te cele 
łączną kwotę 12 540,00 zł.

Na wniosek komisji kształcenia 
przyznano dofinansowania dla 14 

lekarzy w ramach bonu szkoleniowego, 
na kwotę 14 790,10 zł.

Lekarzom w potrzebie zapewniliśmy 
opiekę psychologiczną. Wydatkowano 
kwotę 1 500,00 zł (10 sesji) na ten cel.

Jedną z aktywności, które zapro-
ponowaliśmy dla członków naszego 
samorządu w bieżącej kadencji była 
możliwość nauki tańca towarzyskie-
go oraz uczestniczenie w lektoratach 
j. angielskiego. Od nowego roku aka-
demickiego zamierzamy kontynuować 
te zajęcia.

Serdecznie dziękuję członkom Okrę-
gowej Rady Lekarskiej, którzy aktywnie 
uczestniczą w dyskusjach i podejmowa-
niu wszelkich działań i inicjatyw. Dzięki 
Waszemu zaangażowaniu i roztropności 
we wszystkich trudnych, a niejednokrot-
nie kontrowersyjnych sprawach, udaje 
nam się zająć odpowiednie dla stanu 
lekarskiego stanowisko i wypracować 
salomonowe rozwiązania wszelkich 
problemów.

W dniu 22 września uroczyście 
wydawaliśmy prawa wykonywania 
zawodu lekarzom i lekarzom dentystom 
na czas odbycia stażu podyplomowego. 
Wzorem lat ubiegłych do końca grudnia 
2025 r. udało nam się przeprowadzić 
kursy dla lekarzy stażystów z zakresu 
bioetyki, prawa medycznego, orzecznic-
twa lekarskiego, szczepień ochronnych, 
zdrowia publicznego, komunikacji 
z pacjentem i zespołem terapeutycznym 
oraz przeciwdziałania wypaleniu zawo-
dowemu. Liczę, że w kolejnych latach 
będziemy mogli również zrealizować 
kursy obowiązkowe w ramach stażu 
podyplomowego do końca grudnia 
roku, w którym rozpoczyna się staż 
podyplomowy. Dzięki temu lekarze 
stażyści w swobodny sposób będą mogli 
zaplanować sobie staże obowiązkowe 
i okres urlopu przed przystąpieniem do 
Lekarskiego i Lekarsko-Dentystycznego 
Egzaminu Końcowego. 

Dzięki otrzymanemu ryczałtowi 
za prowadzenie kursów dla lekarzy 
stażystów w bieżącej kadencji udało się 
nam wymienić i uzupełnić wyposażenie 
naszej siedziby o sprzęt administracyjny 
niezbędny o obsługi lekarzy stażystów, 
który pozostaje na wyposażeniu izby 
i służy do bieżącej działalności.

Wielkim sukcesem naszego środowi-
ska było wręczenie w dniu 24 listopada 
2025 r. stałych praw wykonywania 
zawodu lekarzom i lekarzom dentystom, 

którzy ukończyli staż podyplomowy 
i zdali egzamin końcowy. Podtrzyma-
liśmy również tradycję, w której oprócz 
stałego pwz w postaci karty poliwę-
glanowej lekarze otrzymali dyplom 
pamiątkowy pierwszego samodzielnego 
dnia w realizacji upragnionego zawodu 
– zawodu lekarza i lekarza dentysty. Był 
to sentymentalny dzień, w którym uro-
czystości wręczenia praw wykonywania 
zawodu towarzyszyły wyróżnienia leka-
rzy seniorów nadanymi odznaczeniami 
Ministra Zdrowia za zasługi w ochronie 
zdrowia. Po raz kolejny udało się nam 
połączyć wszystkie pokolenia lekarzy. 
Serdecznie gratuluję zarówno młodym 
lekarzom, jak również lekarzom senio-
rom. Będziemy starali się kontynuować 
tą tradycję.

W bieżącej kadencji w 2024 r. zor-
ganizowaliśmy pod przewodnictwem 
dr Macieja Cerbińskiego spływ kajako-
wy, zakończony wspólną biesiadą przy 
ognisku. Zorganizowaliśmy również 
w 2024 r. Winobraniowy Turniej Teni-
sa Ziemnego Lekarzy. Na szczególne 
podziękowanie zasługuje w tym miejscu 
dr Józef Safian, bez zaangażowania 
którego, ta ogólnopolska impreza nie 
doszłaby do skutku.

Bardzo aktywnie działała komisja 
lekarzy emerytów. Jej przewodniczący 
dr n. med. Mariusz Witczak zorganizo-
wał wycieczki do Miśni i Budapesztu. 
W dniach 9-11 maja 2025 r. zwiedziliśmy 
Budapeszt, a w dniu 5 października Pałac 
Myśliwski Moritzburg w Miśni. Piękne 
spotkania pozwoliły na wzmocnienie 
przyjaźni i rozkwit relacji pomiędzy 
nami. Tradycyjnie w grudniu zorganizo-
waliśmy również spotkanie opłatkowe, 
a w kwietniu spotkanie wielkanocne 
dla lekarzy seniorów. Wyrażam swoją 
wdzięczność wszystkim lekarzom, 
którzy licznie odpowiedzieli na nasze 
zaproszenie i z radością mimo niejed-
nokrotnie dostojnego wieku i  wielu 
schorzeń czują się częścią naszej spo-
łeczności. Serdecznie dziękuję również 
Mariuszowi za zapał i organizacje 
naszych wspólnych spotkań.

Dzięki zaangażowaniu dr n. med. 
Marzenny Plucińskiej możemy cieszyć 
się radością lekarskich dzieci. 8 czerw-
ca 2025 r. zorganizowaliśmy dla nich 
sportowy dzień dziecka w Drzonkowie. 
Dzięki zaangażowaniu Marzenki zorga-
nizowaliśmy również warsztaty malar-
skie dla lekarzy i naszych najmłodszych. XL
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Odbyły się one 3 sierpnia w Przytoku. 
Marzenko – dziękuję. Liczę na konty-
nuowanie aktywności integrujących 
nasze środowisko i promujące nasze 
lekarskie dzieci i te młodsze i te starsze. 

Okręgowa Rada Lekarska w Zielonej 
Górze po raz kolejny zorganizowała dla 
dzieci spotkanie z Mikołajem, w któ-
rym uczestniczyło ponad 90 dzieci. 
Spotkanie odbyło się w dniu 5 grudnia 
2025 roku w  sali zabaw HOP-SIUP 
w Zielonej Górze i było pełne emocji, 
radości i gwaru najmłodszych. Wszyst-
kie dzieci biorące udział w spotkaniu 
otrzymały paczki świąteczne oraz pełną 
aprowizację. 

Jestem dumny z naszych młodszych 
Koleżanek i Kolegów, którzy już w trakcie 
studiów w Collegium Medicum Uni-
wersytetu Zielonogórskiego i w ramach 
realizacji swoich pasji organizują akcje 
promocji zdrowia i badań przesiewo-
wych przy współpracy lekarzy. Serdecz-
nie dziękuję studentom zrzeszonym 
w IFMSA, zarówno za realizację akcji 
„Zdrowie pod kontrolą”, jak również 
akcje promocji zdrowia we wszystkich 
formach. Cieszę się, że młodzi medycy 
cieszą się z niesienia pomocy drugiemu 
potrzebującemu człowiekowi oraz niosą 
treści promocji zdrowia do wszystkich 
członków naszego społeczeństwa.

Jedną z misji samorządu lekarskiego 
jest dbanie o poszerzanie wiedzy lekarzy 
i lekarzy dentystów. W ubiegłym roku 
angażowaliśmy się we współorganizacje 
spotkań naukowych, m. in.: w leczeniu 
onkologicznym, postępach w kardio-
logii, profilaktyce logopedycznej, III 
lubuskiej konferencji diabetologiczno-
-endokrynologicznej, wyzwania psy-
chiatrii dzieci i młodzieży w Europie, 
konferencji internistów Ziemi Lubuskiej. 
Idąc naprzeciw oczekiwaniom naszych 
Koleżanek i  Kolegów zorganizowa-
liśmy II Interdyscyplinarną Konfe-
rencję Naukową „Lubuska Medycyna 
dziś i  jutro”. Konferencja odbyła się 
15 listopada 2025 r. w sali kolumnowej 
Urzędu Marszałkowskiego w Zielonej 
Górze. Były to niezapomniane chwile, 
które skupiły wokół medycyny liczne 
audytorium. Wygłoszono w jej trakcie 
17 wykładów w 5 sesjach ogólnych 
i 9 wykładów w 2 sesjach stomatologicz-
nych. Zwieńczeniem całego dnia szkoleń 
była uroczysta kolacja w zielonogórskiej 
palmiarni. W trakcie konferencji swoje 
prezentacje posterowe przedstawili 

studenci Wydziału Lekarskiego. Autorzy 
walczyli o nagrodę Prezesa Okręgowej 
Rady Lekarskiej w Zielonej Górze 
i nagrodę Dziekana Wydziału Lekar-
skiego i Nauk o Zdrowiu. Serdecznie 
dziękuję Panu profesorowi Pawłowi 
Jarmużkowi oraz wszystkim członkom 
komitetów organizacyjnego i nauko-
wego za ogrom pracy i zaangażowania 
w  przygotowanie i przeprowadzenie 
konferencji. Serdecznie dziękuję wszyst-
kim wykładowcom, którzy podzielili się 
swoją wiedzą i osiągnięciami z uczest-
nikami spotkania. Pragnę również 
serdecznie podziękować wszystkim 
naszym sponsorom, dzięki którym 
udało się w  doskonałych warunkach 
i na wybitnym poziomie zorganizować 
to święto lubuskiej medycyny, całkowicie 
bez opłat dla każdego z uczestniczących 
lekarzy.

Nasi lekarze zabierali też głos 
w  sprawach nurtujących środowisko 
lekarskie oraz wypowiadali się na łamach 
środków masowego przekazu odnośnie 
zawirowań związanych z  systemem 
opieki zdrowotnej.

Wraz z dr Marzenną Plucińską 
uczestniczyliśmy w posiedzeniach 
Naczelnej Rady Lekarskiej oraz Konwen-
tu Prezesów. Przygotowując regulamin 
wyborów w samorządzie lekarskim 
oraz regulaminy okręgowej i krajowej 
komisji wyborczej przewodniczyłem 
i prowadziłem posiedzenia Krajowej 
Komisji Wyborczej. Wraz ze wszyst-
kimi członkami organów Naczelnej 
Izby Lekarskiej, delegatami z naszej 
izby braliśmy również czynny udział 
w pracach komisji, których jesteśmy 
członkami. Braliśmy również udział 
w obradach Nadzwyczajnego Krajowego 
Zjazdu Lekarzy.

Jako Prezes uczestniczyłem w pra-
cach Rady Lubuskiego Oddziału 
Wojewódzkiego Narodowego Fundu-
szu Zdrowia. Spotykałem się zarówno 
z  Wojewodą Lubuskim, dyrektor 
Wydziału Zdrowia Urzędu Wojewódz-
kiego, dyrektorem Wydziału Zdrowia 
Urzędu Marszałkowskiego, Prezydentem 
Miasta Zielona Góra. Uczestniczyłem 
w zjeździe Okręgowej Izby Aptekarskiej, 
Okręgowej Izby Lekarsko-Weteryna-
ryjnej, Okręgowej Izby Pielęgniarek 
i  Położnych zapewniając zaprzyjaź-
nione samorządy o naszej solidarności 
i współpracy.

Z inicjatywy prezesa Okręgowej 
Rady lekarskiej powstało w 2024 r. 
Lubuskie Forum Samorządów Zawodów 
Zaufania Publicznego. W 2024 roku 
przewodniczyłem Forum Samorządów 
Zawodów Zaufania Publicznego. Zasa-
dy współpracy i akt erekcyjny forum 
został uroczyście podpisany w siedzi-
bie naszej izby w dniu 5.03.2024 r. Od 
1.01.2025 r. przewodniczenie Forum 
przejęła Prezes Lubuskiej Okręgowej 
Izby Aptekarskiej mgr Daria Wie-
logórska-Rutka, a w bieżącym roku 
przewodniczenie forum obejmuje 
samorząd inżynierów budownictwa. 
W bieżącym roku podczas okręgowego 
zjazdu lekarzy weterynarii, podpisaliśmy 
akt erekcyjny wprowadzając również 
lekarzy weterynarii do prac w forum. 
Cieszę się bardzo, że będziemy mogli 
zgodnie wypowiadać się w sprawach 
samorządowych i w walce o godność 
wszystkich zawodów zaufania publicz-
nego i wspierać promocje zawodów 
zaufania publicznego w społeczności 
lokalnej. W czerwcu ubiegłego roku na 
terenie WOSIR w Drzonkowie zorga-
nizowaliśmy piknik zawodów zaufania 
publicznego. Skala projektu i odzew 
społeczny były bardzo duże. Liczymy, 
że w bieżącym roku nasze aktywności 
przyciągną jeszcze większe rzesze 
lubuszan, których chcemy zapoznać 
z działalnością naszych samorządów 
i zawodów na rzecz dobra społecznego. 

W bieżącym roku wraz z dr Marzen-
ną Plucińską, uczestniczyliśmy w kapi-
tule i gali kolejnej edycji plebiscytu 
„Lubuski Samarytanin”. Z największą 
radością przyjęliśmy wybór dr Bartosza 
Kudlińskiego, który został uhonorowany 
przez Jego Ekscelencje Księdza Biskupa 
Tadeusza Lityńskiego statuetką „Lubu-
skiego Samarytanina”. Panie Dziekanie 
– serdecznie gratuluję. 

Szanowni Państwo.
W bieżącym roku kontynuujemy 

możliwość skorzystania z ubezpie-
czenia w ramach opłaconej składki 
członkowskiej. Przystąpienie do ubez-
pieczenia następuje w dniu zakończenia 
poprzedniego ubezpieczenia, o czym 
zawiadamiamy w wiadomości email 
przesyłanej na skrzynki email leka-
rzy i lekarzy dentystów. W ubiegłym 
roku z tego typu wsparcia skorzystało 
972  lekarzy i lekarzy dentystów oraz 
79 lekarzy-stażystów.XL

IV
 O

kr
ęg

ow
y 

Zj
az

d 
D

el
eg

at
ów

 O
IL

 w
 Z

ie
lo

ne
j G

ór
ze



14 biuletyn informacyjny doktor

TEM AT N UM ERU

Dodatkowo każdy lekarz przystępu-
jący do ubezpieczenia obowiązkowego 
może rozszerzyć zakres ubezpieczenia 
na wyższą kwotę na preferencyjnych 
warunkach.

W ubiegłych latach jako jedna 
z dwóch pierwszych izb lekarskich 
(wraz z warszawską izbą lekarską) 
podpisaliśmy umowę z towarzystwem 
ubezpieczeniowym Inter Polska na 
bezpłatną opiekę prawną lekarzy 
i lekarzy dentystów w ramach składki 
członkowskiej. W bieżącym roku pod-
pisaliśmy nową umowę z Availo spółką 
z ograniczoną odpowiedzialnością na 
ochronę prawną wszystkich lekarzy 
członków okręgowej izby lekarskiej 
w Zielonej Górze. Opieka prawna jest 
dla lekarzy bezpłatna i można z niej 
korzystać w ramach opłaconej składki 
członkowskiej. Pomoc prawna dotyczy 
nie tylko odpowiedzialności zawodowej, 
ale również każdej dziedziny naszego 
codziennego życia. Do szczegółowych 
informacji odsyłam na naszą stronę 
internetową. Obsługa roczna to koszt 
36 900,00 zł brutto. 

W bieżącej kadencji wprowadziliśmy, 
a w ubiegłym roku kontynuowaliśmy, 
finansowanie tzw. bonu szkoleniowego 
w ramach którego rozszerzamy wsparcie 
kształcenia lekarzy i lekarzy dentystów 
poza systemem specjalizacji. Wpro-
wadziliśmy również bon szczepion-
kowy refundując koszty poniesionych 
szczepionek.

Jako Okręgowa Rada Lekarska 
zorganizowaliśmy wsparcie psycholo-
giczne dla lekarzy w trudnej sytuacji 
emocjonalnej.

Systematycznie kontynuujemy 
wsparcie lekarzy w ramach komisji 
socjalnej: zapomogi finansowe dla leka-
rzy w trudnej sytuacji życiowej, pożyczki 
zwrotne dla lekarzy w trudnych sytu-
acjach życiowych, zapomoga pośmiertna 
dla rodzin lekarzy, zapomogi z tytułu 
urodzenia dziecka, dofinansowanie 
szkolenia specjalizacyjnego.

W dniu 24 stycznia 2026 r. w zielo-
nogórskiej Palmiarni tradycyjnie odbył 
się „Bal Lekarza”, w trakcie, którego 
po raz kolejny grał wspaniały zespół 
muzyczny Kramer. Uczestnicy naszego 
balu doceniali zarówno kunszt orkiestry, 
jak również aprowizację. Bawiliśmy 
się do 3 nad ranem. Żywię nadzieję, że 
w przyszłym roku będzie nas jeszcze 
więcej niż w roku bieżącym.

W minionym roku zorganizowali-
śmy także spotkanie wielkanocne dla 
naszych lekarzy seniorów, które podob-
nie jak spotkanie wigilijne spotkało się 
z uznaniem i zainteresowaniem. 

Szanowni Państwo
W bieżącym roku uczestniczymy 

w zjeździe sprawozdawczo wyborczym. 
Jednak jednym z głównych zadań 
naszego zgromadzenia jest zapewnienie 
prawidłowego funkcjonowania struktur 
izby i zapewnienia finansowania naszych 
aktywności. Poprzedni budżet udało 
nam się zrealizować zgodnie z wolą 
Państwa z ubiegłego roku, z pozostawie-
niem pewnej rezerwy i wypracowaniem 
dodatkowych środków na pokrycie licz-
nych naszych aktywności skierowanych 
do lekarzy i lekarzy dentystów. Wysoka 
ściągalność składek oraz starania Prezesa 
i Skarbnika pozwoliły nam na uzyskanie 
dodatniego salda finansowego. W bieżą-
cej kadencji przeprowadziliśmy remont 
naszej siedziby. Jak Państwo możecie 
zobaczyć cała izba jest wyremontowa-
na, wymieniliśmy cały sprzęt biurowy, 
zatroszczyliśmy się o sprzęt niezbędny 
do telekonferencji, organizacji spotkań 
naukowych czy spotkań integracyjnych. 
W ubiegłym roku wyremontowaliśmy 
pomieszczenia po TU Inter Polska. 
W tych pomieszczeniach znajdzie swoje 
miejsce obecnie biuro okręgowego rzecz-
nika odpowiedzialności zawodowej.

Dzięki pozyskanym środkom z Urzę-
du Marszałkowskiego wyposażyliśmy 
w sprzęt komputerowy niezbędny do 
prowadzenia szkoleń stażystów oraz 
w infrastrukturę niezbędną do prowa-
dzenia szkoleń lekarzy podczas stażu 
podyplomowego. Zakupiliśmy sprzęt 
elektroniczny do przeprowadzania 
webinariów i telekonferencji.

W ubiegłym roku stworzyliśmy 
nowoczesną stronę internetową. Ma 
ona ogromne możliwości. Zachęcam do 
wsparcia w jej tworzeniu i prowadzeniu, 
aby wszelkie informacje niezbędne 
dla lekarzy oraz promujące samorząd 
lekarski mogły się na niej znaleźć. 
W bieżącym roku podejmiemy wyzwa-
nie stworzenia projektu e-izby, w celu 
umożliwienia elektronicznego obiegu 
dokumentów i ułatwienia lekarzom 
załatwienia spraw za pośrednictwem 
strony internetowej.

Również w bieżącym roku nie 
wykorzystaliśmy środków, które były 
planowane na deficyt budżetowy. Stratę 

z tytułu wykonanych zadań zamieni-
liśmy na dodatkowe środki, którymi 
dysponujemy na lokacie i na rachunku 
bankowym. Budżet w bieżącym roku 
przedstawi za chwilę skarbnik ORL. 
Bardzo mnie cieszy, że mamy tak dobrą 
kondycję finansową. 

Niestety ponownie z przykrością 
stwierdzam, że środki zarezerwowane 
w ubiegłym roku na rzecz młodych 
lekarzy, na ich kształcenie i integrację 
nie zostały wykorzystane. 

Serdecznie dziękuję Pani dr Justynie 
Rajkiewicz, że podjęła się trudu zorga-
nizowania dwóch kursów w zakresie 
diagnostyki usg dla młodych lekarzy 
w siedzibie naszej izby. 

W związku ze zmianami wysoko-
ści wynagradzania, jesteśmy również 
zobowiązani do systematycznego 
podnoszenia wynagrodzeń pracowni-
ków. W ubiegłym roku korzystaliśmy 
jeszcze z dofinansowania z Urzędu 
Pracy, w bieżącym roku niestety profity 
płynące z tego źródła już nie wystąpią. 

Mimo że zakończyliśmy już proces 
wyborczy na X kadencję niestety usta-
wicznie uzupełniamy dane aktualizując 
wpisy do Centralnego Rejestru Lekarzy. 
Bardzo proszę o uzupełnienie swoich 
danych osobowych w dokumentach oso-
bowych poprzez przekazanie niezbęd-
nych zmian pracownikom izby. Jeden 
z naszych pracowników systematycznie 
i na bieżąco uzupełnia wpisy do CRL.

Szanowni Państwo
Moje sprawozdanie nie byłoby pełne, 

gdybym nie złożył podziękowań i uzna-
nia dla wszystkich Koleżanek i Kolegów, 
którzy mimo licznych obowiązków 
zawodowych i rodzinnych z pełnym 
oddaniem i zaangażowaniem znajdują 
chęć i siły do pracy na rzecz naszego 
samorządu. Szczególne podziękowania 
chciałbym złożyć: 
1. dr n. med. Marzennie Plucińskiej – 

wiceprezes ORL
2. dr. n. med. Mariuszowi Pawłowi 

Witczakowi – sekretarzowi ORL
3. dr. Wojciechowi Perekitko – wice-

prezesowi ORL
4. dr Danusi Sorochan-Olszak – wice-

prezes ORL
5. dr Lidii Kardowskiej – zastępcy 

sekretarza ORL 
6. dr Agnieszce Szumkowskiej – skarb-

nikowi ORL
7. dr. Antoniemu Ciachowi – członkowi 

Prezydium ORLXL
IV

 O
kr

ęg
ow

y 
Zj

az
d 

D
el

eg
at

ów
 O

IL
 w

 Z
ie

lo
ne

j G
ór

ze



15biuletyn informacyjny doktor

TEM AT N UM ERU

8. dr Irenie Kasprowiak – członkowi 
Prezydium ORL

9. dr. Andrzejowi Nonckiewiczowi 
– Okręgowemu Rzecznikowi Odpo-
wiedzialności Zawodowej i zespołowi 
zastępców Okręgowego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej 

10. dr Halinie Łazaruk – przewodni-
czącej okręgowego sądu lekarskiego 
i wszystkim sędziom Okręgowego 
Sądu Lekarskiego 

11. dr Justynie Rajkiewicz redaktor 
naczelnej biuletynu „Doktor”.

Wyrazy mojego uznania kieruję 
w  stronę pracowników biura naszej 
izby lekarskiej:
1. Pani Joannie Sebastian kierownik 

biura OIL.
2. Pani Anieli Romanowskiej, prowa-

dzącej kancelarię okręgowego sądu 
lekarskiego i wspierającej organizację 
pracy biura. Szczególne podziękowa-
nia dla Pani Anieli, która w okresie 
nieobecności Pani Joanny doskonale 
łączyła kierowanie biurem z dotych-
czasowymi obowiązkami.

3. Pani Agnieszce Borek, która od maja 
wspiera nas w prowadzeniu biura Izby. 

4. Pani Teresie Gontowicz – w per-
fekcyjny sposób prowadzącej naszą 
księgowość.

5. Pani Agnieszce Czerkawskiej – prowa-
dzącej biuro Okręgowego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej. 

6. Panu Marcinowi Kaszubie, prowa-
dzącemu rejestr praktyk lekarskich 
i szkolenia zawodowego.

Dziękuję Pani adwokat Mirelli 
Grzędzie i Panu mgr Dawidowi Moczul-
skiemu za opiekę prawną. 

1. Inspektorowi Ochrony Danych 
Osobowych – Panu Krzysztofowi 
Olszakowi,

2. Panu Łukaszowi Pabierowskiemu, 
który prowadzi obsługę informatyczną 
naszej izby.

Na zakończenie chciałbym złożyć 
serdeczne podziękowania wszystkim 
Koleżankom i Kolegom, którzy mimo 
licznych obowiązków zawodowych 
i rodzinnych znajdują czas i energię, aby 
pracować na rzecz naszego samorządu.

Wspólnie budujemy samorząd 
lekarski – instytucję, która ma służyć 
lekarzom, ale przede wszystkim pacjen-
tom i całemu społeczeństwu.

Na zakończenie życzę Państwu 
mądrych decyzji, owocnych obrad 
i dobrej współpracy w kolejnej kadencji.

Pozostaję do Państwa dyspozycji.
		  Wasz Prezes
		  Jacek Kotuła
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Sprawozdanie  
Rzeczników Praw Lekarza

Funkcję Rzeczników Praw Lekarza w 
IX kadencji OIL w Zielonej Górze pełnili:

dr n. med. Marzenna Plucińska 
dr n. med. Mariusz Paweł Witczak 
W 2025 roku udzielono kilku porad 

i informacji członkom naszej Izby. 
Wyjaśniano i interweniowano 

w sprawie składek członkowskich. 

Wsparto lekarza w sądzie pracy 
odwołującego się od decyzji ZUS - 
sprawa wygrana. 

Wsparto lekarza w trakcie toczące-
go się postępowania w sądzie karnym 
łącznie z uczestnictwem w rozprawie, 
jako obserwator. W powyższej sprawie 
wcześniej nasz Rzecznik Odpowiedzial-
ności Zawodowej umorzył postępowanie 
nie znajdując nieprawidłowości. 

Wdrożono postępowanie wyjaśnia-
jące odnośnie skargi lekarza na odwo-
łanie Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej dotyczące orzeczenia Sądu 
Lekarskiego, w którym wydano wyrok 
uniewinniający. 

Marzenna Plucińska
Mariusz Paweł Witczak
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I. W przedstawianym okresie tj. 
01.01.2022 r.-31.12.2025 r. do Biura Okrę-
gowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej w Zielonej Górze wpłynęło 
267 nowych spraw. 

Rzecznicy prowadzili we wskazanym 
powyżej okresie łącznie 477 postępowań 
w tym pozostałych z okresu poprzed-
niego 209 spraw, nowych wpłynęło 
267, a zakończono ogółem 247 spraw 
Na następny okres przeszło 215 spraw.

II. Różnicując skargi według rodzaju 
przewinień dotyczyły one:
Brak należytej staranności lekarza 

– 90 przypadków.
Naruszenie tajemnicy lekarskiej 

– 6 przypadków.
Nieetyczne zachowanie lekarza 

– 32 przypadki.
Poświadczenie nieprawdy – 1 przypadek.
Błąd organizacyjny – 0.
Konflikt między lekarzami – 3 przypadki.
Przewinienie przeciwko dokumentacji 

medycznej – 0.
Naruszenie praw chorych psychicznie 

– 2 przypadki.
Udział lekarzy w reklamie – 0.
Naruszenie art. 72 KEL – 0.
Odmowa leczenia, lub leczenie bez 

zgody – 3 przypadki.
Stosowanie metod bezwartościo-

wych, postawy anty zdrowotne 
– 1 przypadek. 

Inne przyczyny w 126 przypadkach.
III. Rozpatrywane skargi dotyczyły:

Anestezjologia i intensywna terapia 
– 1 przypadek.

Ch i r u rg ia  ogól na  i  d z iec ię c a 
– 9 przypadków. 

Chirurgia plastyczna i medycyna este-
tyczna – 1 przypadek.

Choroby wewnętrzne – 55 przypadków.
Ginekologia – 7 przypadkach.
Ka rd iolog ia  (doroś l i  i  d z iec i) 

– 1 przypadek.
Laryngologia – 4 przypadki.
Medycyna Pracy – 4 przypadki.
Medycyna Ratunkowa – 3 przypadki.

Medycyna ratunkowa w (tym transport) 
– 3 przypadki.

Medycyna Rodzinna – 15 przypadków.
Neurologia – 13 przypadków.
Okulistyka – 6 przypadków.
On kolog ia  doros ł ych i  d z iec i 

– 1 przypadek.
Urologia – 1 przypadek.
Pediatria i Neonatologia – 3 przypadki.
Położnictwo – 5 przypadków.
Psychiatr ia dorosł ych i  dzieci 

– 23 przypadki.
Traumatologia i Ortopedia (tym dzie-

cięca) – 13 przypadków.
Radiologia – 0.
Patomorfologia – 1 przypadek.
Stomatologia – 33 przypadki:
(w tym stomatologia zachowawcza 

w 14 przypadków, chirurgia sto-
matologiczna – 0, oraz chirurgia 
szczękowo-twarzowa – 0, protetyka 
stomatologiczna – 19 przypadków, 
ortodoncja – 2 przypadki);

Medycyna Sądowa, Biegli Sądowi, 
Orzecznicy w 3 przypadkach.

Inne w 56 przypadkach.
W przedstawionym okresie spra-

wozdawczym Okręgowy Rzecznik 
Odpowiedzialności Zawodowej :
– skierował do Okręgowego Sądu 

Lekarskiego 39 wniosków o ukaranie.
– umorzył 48 postępowań wyjaśniających.
– 97 spraw po przeprowadzeniu postępo-

wania sprawdzającego zostało zakoń-
czonych wydaniem postanowienia 
o odmowie wszczęcia postępowania 
wyjaśniającego.

– 54 skargi zakończono w inny sposób.
W sprawach zakończonych postano-

wieniem o odmowie wszczęcia postępo-
wania wyjaśniającego bądź umorzeniem 
postępowania wyjaśniającego wpłynęło 
22 zażalenia, które przekazano do 
Okręgowego Sądu Lekarskiego zgodnie 
z właściwością. 

W 5 przypadkach Okręgowy 
Sąd Lekarski uchylił postanowienie 

Okręgowego Rzecznika Odpowiedzial-
ności Zawodowej.

Skargi, które wpłynęły do rozpozna-
nia w okresie 2022-2025 roku inicjowane 
były przez pacjentów i ich osoby najbliż-
sze, z urzędu, przez lekarzy w przypadku 
konfliktu między lekarzami oraz przez 
jednostki organizacyjne Prokuratur.

Podsumowując skalę spraw zakoń-
czonych postępowaniem sprawdzają-
cym, które nie uzasadniały prowadzenia 
postępowania wyjaśniającego wskazać 
należy, że w znacznej mierze były to 
skargi oparte na emocjach, jak również 
skargi prokuratorów w przypadku jed-
noczesnego umorzenia postępowania 
karnego, które również nie uzasadniały 
prowadzenia postępowania w przed-
miocie odpowiedzialności zawodowej 
lekarza.

Z przykrością stwierdzam, że 
zwiększyła się ilość skarg na nieetyczne 
postępowanie lekarzy wobec współ-
pracowników. Zazwyczaj dwie strony 
konfliktu nie zgadzają się na polubowne 
załatwienie sprawy.

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzial-
ności Zawodowej współpracuje z zastęp-
cami, którzy aktywnie uczestniczyli 
przy prowadzeniu spraw.

Kończąc, pragnę serdecznie podzię-
kować za współpracę moim Zastępcom, 
pracownikowi Biura Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawo-
dowej Pani Agnieszce Czerkawskiej 
oraz Pani mecenas Mirelli Grzędzie 
oraz Pani mecenas Annie Cieślak za 
organizację pracy i wkład w realizację 
zadań Rzecznika.

Dziękuję także Panu Prezesowi 
Okręgowej Rady Lekarskiej dr. n. med. 
Jackowi Kotule za pomoc w organizacji 
pracy i dbałość o dobre warunki pracy.

Okręgowy Rzecznik 
Odpowiedzialności Zawodowej 

Lek. Andrzej NonckiewiczXL
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Sądu Lekarskiego w Zielonej Górze
za okres 01.01.2022 r. – 31.12.2025 r.

W marcu 2022 roku na Sprawozdaw-
czo-Wyborczym Okręgowym Zjeździe 
Lekarzy naszej izby delegaci wybrali 
21 osób do składu Okręgowego Sądu 
lekarskiego. Na pierwszym posiedzeniu 
Sądu, zostałam wybrana na przewod-
niczącą organu a lekarz Ewa Sabat oraz 
lek. dentysta Julita Stefanowska objęły 
funkcję v-ce przewodniczących.

Po dwuletnim okresie pracy 
w  warunkach szczególnych, spowo-
dowanych pandemią COVID-19, od 
roku 2022 posiedzenia sądu lekarskiego 
odbywały się zgodnie z wyznaczo-
nym planem. Wszystkie posiedzenia 
były jawne. W wielu sprawach strony 
postępowania korzystały z fachowego 
doradztwa Kancelarii Prawniczych.

I. W okresie 2022-2026 do Okręgo-
wego Sądu Lekarskiego w Zielonej Górze 
wpłynęło łącznie 65 spraw z  zakresu 
odpowiedzialności zawodowej lekarzy, 
37 spraw dotyczyło wniosku o ukaranie 
lekarza, 28 spraw dotyczyło rozpatrzenia 
zażaleń na postanowienia Okręgo-
wego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej.

W okresie IX kadencji Sąd prowadził 
łącznie 80 spraw, z czego zakończono 
78 natomiast 2 sprawy przeszły do roz-
patrzenia na rok następny 2026.

II. W latach 2022-2026 Okręgowy 
Sąd Lekarski ukarał 5 lekarzy z zastoso-
waniem kary upomnienia, w stosunku 
do 11 lekarzy postępowanie zostało 
zakończone uniewinnieniem, 1 lekarz 
otrzymał karę nagany, w stosunku do 
10 lekarzy postępowanie zakończono 
umorzeniem, co do 1 lekarza akta 
zostały zwrócone do OROZ w celu 
uzupełnienia braków i ponownego roz-
patrzenia, 5 lekarzy zostało ukaranych 
karą pieniężną. Wobec jednego lekarza, 
w dwóch oddzielnych postępowaniach, 
orzeczono zakaz pełnienia funkcji kie-
rowniczych na 5 lat oraz zawieszenie 
PWZ na 2 lata.

III. W sprawach dotyczących roz-
strzygnięcia zażaleń na postanowienia 
OROZ o umorzeniu postępowania 

bądź odmowie jego wszczęcia, Sąd 
Lekarski orzekł o utrzymaniu w mocy 
decyzji Rzecznika w 22 sprawach, 
natomiast w 8 postanowienia zostały 
uchylone i sprawy zwrócono Rzeczni-
kowi celem kontynuacji postępowania 
wyjaśniającego.

IV. Sąd Lekarski orzeka o winie 
i karze za naruszenie norm etycznych 
zawartych w Kodeksie Etyki Lekar-
skiej oraz za lekceważenie zapisów 
Ustawy o Izbach Lekarskich, ustawy o 
Zawodzie Lekarza i Lekarza dentysty 
oraz Ustawy o Prawach 
Pacjenta. Rozpatrywane 
w latach 2022-2026 spra-
wy o ukaranie lekarzy 
dotyczyły głównie błę-
dów medycznych oraz 
naruszenia godności 
zawodu lekarza. 

V. Okręgowy Sąd 
Lekarski w latach 2022-
2026 zorganizował dla 
swoich członków 3 szko-
lenia mające na celu pod-
niesienie kwalifikacji 
orzeczniczych. Czwarte 
szkolenie w upływającej 
kadencji odbyło się 
w lutym tego roku.

VI. W okresie spra-
wozdawczym cztero-
krotnie odbyło się prze-
słuchanie świadków 
w ramach pomocy praw-
nej, na prośbę Rzeczni-
ka Odpowiedzialności 
Zawodowej spoza naszej 
Izby Lekarskiej.

VII. Każdego roku, 
w okresie sprawozdaw-
czym, wspólnie z inny-
mi członkami sądu 
lekarskiego i zastępcami 
ORZOZ brałam udział 
w szkoleniach organizo-
wanych przez Naczelny 
Sąd Lekarski.

Kończąc pragnę serdecznie podzię-
kować całemu zespołowi Sądu Lekarskie-
go za odpowiedzialność i sumienność 
w wykonywaniu powierzonych zadań. 
Dziękuję za pomoc prawną pani adwo-
kat Mireli Grzędzie i panu magistrowi 
Dawidowi Moczulskiemu oraz za 
prowadzenie Biura OSL i bardzo dobrą 
współpracę pani Anieli Romanowskiej.

Przewodniczący 
Okręgowego Sądu Lekarskiego

Halina Łazaruk
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OKRĘGOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ
OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE

z dnia 23 marca 2026 roku
o wynikach wyborów na stanowisko Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej w Zielonej Górze X kadencji

Na podstawie § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz tryb odwołania członków 
tych organów, stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 
2024 roku oraz w związku z art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich, obwieszcza 
się, co następuje:

§ 1
Na podstawie wyników wyborów przeprowadzonych podczas XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Zielonej Górze w dniu 14 marca 2026 r., na stanowisko Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej w Zielonej Górze 
X kadencji został wybrany:

dr n. med. Kotuła Jacek
§ 2

Obwieszczenie podlega publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 
w Biuletynie Informacyjnym Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.

Przewodniczący Okręgowej
Komisji Wyborczej 

dr Antoni Ciach

OBWIESZCZENIE
OKRĘGOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ

OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE
z dnia 23 marca 2026 roku

o wynikach wyborów na stanowisko Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej Okręgowej Izby Lekarskiej 
w Zielonej Górze X kadencji

Na podstawie § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz tryb odwołania członków 
tych organów, stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 
2024 roku oraz w związku z art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich, obwieszcza 
się, co następuje:

§ 1
Na podstawie wyników wyborów przeprowadzonych podczas XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Zielonej Górze w dniu 14 marca 2026 r., na stanowisko Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawo-
dowej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze X kadencji został wybrany:

lek. Nonckiewicz Andrzej
§ 2

Obwieszczenie podlega publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 
w Biuletynie Informacyjnym Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.

Przewodniczący Okręgowej
Komisji Wyborczej 

dr Antoni Ciach

OBWIESZCZENIE
OKRĘGOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ

OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE
z dnia 23 marca 2026 roku

o wynikach wyborów na członków Okręgowej Rady Lekarskiej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze X kadencji

Na podstawie § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz tryb odwołania członków 
tych organów, stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 
2024 roku oraz w związku z art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich, obwieszcza 
się, co następuje:

§ 1
Na podstawie wyników wyborów przeprowadzonych podczas XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Zielonej Górze w dniu 14 marca 2026 r., na członków Okręgowej Rady Lekarskiej Okręgowej Izby Lekarskiej 
w Zielonej Górze X kadencji zostali wybrani:



19biuletyn informacyjny doktor

TEM AT N UM ERU
XL

IV
 O

kr
ęg

ow
y 

Zj
az

d 
D

el
eg

at
ów

 O
IL

 w
 Z

ie
lo

ne
j G

ór
ze 1. lek. Borkowski Lech

2. lek. Ciach Antoni
3. lek. dent. Czaplińska-Jujeczko Elżbieta
4. lek. Fedorczak Romuald
5. lek. Janiszewski Włodzimierz
6. lek. Jernajczyk Jarosław
7. lek. dent. Kardowska Lidia
8. lek. Kosiński Dariusz
9. lek. Perekitko Wojciech
10. dr n. med. Plucińska Marzenna
11. lek. dent. Rydliński Piotr
12. lek. dent. Sozańska Iwona
13. lek. Szumkowska Agnieszka
14. dr n. med. Witczak Mariusz
15. lek. Wróblewski Andrzej
16. lek. Zbierska-Krawczak Małgorzata

§ 2
Obwieszczenie podlega publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 

w Biuletynie Informacyjnym Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.
Przewodniczący Okręgowej

Komisji Wyborczej 
dr Antoni Ciach

OBWIESZCZENIE
OKREGOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ

OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE
z dnia 23 marca 2026 roku

o wynikach wyborów na delegatów Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze na Krajowy Zjazd Lekarzy

Na podstawie § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz tryb odwołania członków 
tych organów, stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 
2024 roku oraz w związku z art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich, obwieszcza 
się, co następuje:

§ 1
Na podstawie wyników wyborów przeprowadzonych podczas XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Zielonej Górze w dniu 14 marca 2026 r., na delegatów Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze na Krajowy 
Zjazd Lekarzy X kadencji zostali wybrani:

1. lek. Ciach Antoni
2. dr n. med. Kotuła Jacek
3. lek. Perekitko Wojciech
4. dr n. med. Plucińska Marzenna
5. dr n. med. Witczak Mariusz

§ 2
Obwieszczenie podlega publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 

w Biuletynie Informacyjnym Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.
Przewodniczący Okręgowej

Komisji Wyborczej 
dr Antoni Ciach

OBWIESZCZENIE
OKREGOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ

OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE
z dnia 23 marca 2026 roku

o wynikach wyborów na członków Okręgowej Komisji Rewizyjnej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze X kadencji

Na podstawie § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz tryb odwołania członków 
tych organów, stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 
2024 roku oraz w związku z art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich, obwieszcza 
się, co następuje:
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Na podstawie wyników wyborów przeprowadzonych podczas XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby Lekar-
skiej w Zielonej Górze w dniu 14 marca 2026 r., na członków Okręgowej Komisji Rewizyjnej Okręgowej Izby Lekarskiej 
w Zielonej Górze X kadencji zostali wybrani:
1. lek. Domagalska-Budrewicz Karina
2. lek. Felisiak Liliana
3. lek. Myśliwiec Krzysztof

§ 2
Obwieszczenie podlega publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 
w Biuletynie Informacyjnym Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.

Przewodniczący Okręgowej
Komisji Wyborczej 

dr Antoni Ciach

OBWIESZCZENIE
OKREGOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ

OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE
z dnia 23 marca 2026 roku

o wynikach wyborów na członków Okręgowej Komisji Wyborczej Okręgowej Izby Lekarskiej  w Zielonej Górze X kadencji

Na podstawie § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz tryb odwołania członków 
tych organów, stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 
2024 roku oraz w związku z art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich, obwieszcza 
się, co następuje:

§ 1
Na podstawie wyników wyborów przeprowadzonych podczas XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Zielonej Górze w dniu 14 marca 2026 r., na członków Okręgowej Komisji Wyborczej Okręgowej Izby Lekar-
skiej w Zielonej Górze X kadencji zostali wybrani:

1. lek. Ciach Antoni
2. lek. dent. Kardowska Lidia
3. lek. Perekitko Wojciech
4. dr n. med. Witczak Mariusz
5. lek. Zemleduch Tomasz

§ 2
Obwieszczenie podlega publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 

w Biuletynie Informacyjnym Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.
Przewodniczący Okręgowej

Komisji Wyborczej 
dr Antoni Ciach

OBWIESZCZENIE
OKREGOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ

OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE
z dnia 23 marca 2026 roku

o wynikach wyborów do Okręgowego Sądu Lekarskiego Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze X kadencji

Na podstawie § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz tryb odwołania członków 
tych organów, stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 
2024 roku oraz w związku z art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich, obwieszcza 
się, co następuje:

§ 1
Na podstawie wyników wyborów przeprowadzonych podczas XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Zielonej Górze w dniu 14 marca 2026 r., członkami Okręgowego Sądu Lekarskiego Okręgowej Izby Lekarskiej 
w Zielonej Górze X kadencji zostali wybrani:

1. lek. dent. Biegańska Jolanta
2. lek. Czekała Halina
3. lek. Demuth Piotr
4. lek. Dołęga-Krzemińska Elżbieta
5. lek. Dziedzic Krzysztof
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ze 6. lek. Golik Bartosz

7. lek. Grzywacz Janina
8. lek. dent. Karnicka Małgorzata
9. lek. Kawalec-Hurny Urszula
10. lek. Król Krzysztof
11. lek. Kwiatkowski Przemysław
12. lek. dent. Łazaruk Halina
13. lek. Magdziorz Irena
14. dr n. med. Maślicki Marek
15. lek. dent. Noskowska-Szpura Dominika
16. lek. Sabat Ewa
17. lek. dent. Stefanowska Julita
18. lek. Warchoł Mariusz
19. lek. Wejknis Lucyna

§ 2
Obwieszczenie podlega publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 

w Biuletynie Informacyjnym Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.
Przewodniczący Okręgowej

Komisji Wyborczej 
dr Antoni Ciach

OBWIESZCZENIE
OKREGOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ

OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE
z dnia 23 marca 2026 roku

o wynikach wyborów na stanowisko zastępcy Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej Okręgowej Izby 
Lekarskiej w Zielonej Górze X kadencji

Na podstawie § 42 ust. 1 Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz tryb odwołania członków 
tych organów, stanowiącego załącznik do uchwały Nr 2 Nadzwyczajnego XVI Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 
2024 roku oraz w związku z art. 16 ust. 1 i art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 roku o izbach lekarskich,  obwieszcza 
się, co następuje:

§ 1
Na podstawie wyników wyborów przeprowadzonych podczas XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Zielonej Górze w dniu 14 marca 2026 r., na stanowisko zastępcy Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze X kadencji zostali wybrani:

1. lek. Bejga Anita
2. lek. dent. Bokszańska Iwona
3. lek. Gorgolewska Kamila
4. lek. Łazarów-Janiak Elżbieta
5. lek. dent. Malanowski Rafał
6. lek. dent. Mróz Maria
7. lek. Sarnecki Wiesław
8. lek. dent. Smaga Bożena
9. dr n. med. Tomiak Michał
10. lek. Uberman Roman
11. lek. Wakulińska Katarzyna
12. lek. Zemleduch Tomasz 

§ 2
Obwieszczenie podlega publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 

w Biuletynie Informacyjnym Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.
Przewodniczący Okręgowej

Komisji Wyborczej 
dr Antoni Ciach
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XLIV OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE

z dnia 14 marca 2026 r.
w sprawie systemu warunkowości służącego ochronie budżetu Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze. 

Na podstawie art. 24 pkt 1 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich Okręgowy Zjazd Lekarzy Okręgowej 
Izby Lekarskiej w Zielonej Górze uchwala, co następuje:

§ 1
1. Zobowiązuje się Prezesa i Skarbnika Okręgowej Rady Lekarskiej w Zielonej Górze do pomniejszania odpisu finan-

sowego na Naczelną Izbę Lekarską, o którym mowa w § 1 Uchwały Nr 14 XV Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 13 maja 
2022 r. w sprawie odpisu finansowego na rzecz Naczelnej Izby Lekarskiej, w przypadku podejmowania przez Naczelną 
Izbę Lekarską lub jej przedstawicieli działań skutkujących koniecznością wydatkowania przez Okręgową Izbę Lekarską 
dodatkowych środków finansowych takich jak m.in.:

1) koszty organizacji i przeprowadzenia dodatkowych posiedzeń organów, Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej 
w Zielonej Górze, Okręgowej Komisji Wyborczej Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze,

2) kosztów sporządzania opinii prawnych i eksperckich,
3) dodatkowe koszty związane z obsługą prawną Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze,
4) dodatkowe koszty związane z wynagrodzeniami pracowników Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze.
2. Pomniejszenie, o którym mowa w ust. 1, będzie następowało do wysokości wydatkowanych przez Okręgową Izbę 

Lekarską w Zielonej Górze środków.

§ 2
1. Zobowiązuje się Prezesa i Skarbnika Okręgowej Rady Lekarskiej w Zielonej Górze do zawieszenia odprowadzania 

składek członkowskich na rzecz Naczelnej Izby Lekarskiej, w przypadku utrzymywania się, powyżej 2 tygodni od uchwa-
lenia powyższej uchwały, stanu:

1) braku sprostowania przez Prezesa Naczelnej Rady Lekarskiej w jej imieniu podnoszonych przez osoby repre-
zentujące Naczelną Izbę Lekarską, nieprawdziwych zarzutów wobec Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze oraz 
Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej w Zielonej Górze przez osoby reprezentujące Naczelną Izbę Lekarską, tj. Prezesa 
Naczelnej Rady Lekarskiej Łukasza Jankowskiego, Sekretarza Naczelnej Rady Lekarskiej Grzegorza Wronę,  Zastępcę 
Sekretarza Naczelnej Rady Lekarskiej Pawła Doczekalskiego, Wiceprezesa Naczelnej Rady Lekarskiej Pawła Baruchę 
oraz Rzecznika Prasowego NIL Jakuba Kosikowskiego oraz

2) braku przekazania przez Naczelną Izbę Lekarską kluczu pozwalających odszyfrować wyniki wyborów elektro-
nicznych przeprowadzanych w okręgowych izbach lekarskich, 

3) utrzymania, stwierdzonych przez organy i Okręgową Komisję Wyborczą Okręgowej Izby Lekarskiej w Zielonej 
Górze, naruszeń prawa ze strony organów i ciał Naczelnej Izby Lekarskiej, 

4) dalszego szykanowania prezesa okręgowej rady lekarskiej w Zielonej Górze, oraz narażania go na utratę dobrego 
imienia w związku z wykonywaniem przez niego funkcji przewodniczącego Krajowej Komisji Wyborczej,

5) braku przywrócenia stanu praworządności i respektowania zapisów ustawy o izbach lekarskich, konstytucji RP, 
oraz regulaminów wewnętrznych samorządu lekarzy.
2. Decyzję o wznowieniu płatności o której mowa w § 2 ust 1 może podjąć Okręgowy Zjazd Lekarzy Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Zielonej Górze.
3. Do czasu spełnienia zapisów niniejszej uchwały składki należne na rzecz Naczelnej Izby Lekarskiej ze strony Okrę-

gowej Izby Lekarskiej w Zielonej Górze będą deponowane na wydzielonym rachunku bankowym i przekazane na rzecz 
Naczelnej Izby Lekarskiej po spełnieniu zapisów niniejszej uchwały przez Naczelną Izbę Lekarską. 

§ 3
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący			   Sekretarz				    Wiceprzewodniczący
XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy	 XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy	 XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy
OIL w Zielonej Górze			  OIL w Zielonej Górze			   OIL w Zielonej Górze
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XLIV OKRĘGOWEGO ZJAZDU LEKARZY
OKRĘGOWEJ IZBY LEKARSKIEJ W ZIELONEJ GÓRZE

z dnia 14 marca 2026 r.
w sprawie ustalenia liczby organów OIL i Zastępców Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej oraz członków 
Okręgowej Komisji Wyborczej.

Na podstawie art. 24 pkt 6 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich oraz w związku z § 13 ust. 3 oraz § 15 
Regulaminu wyborów do organów i w organach izb lekarskich oraz trybu odwołania członków tych organów stanowiącego 
załącznik do uchwały Nr 2 XVI Nadzwyczajnego Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 17 maja 2024 r. uchwala się, co następuje:

§ 1
Uchwala się następującą liczbę członków Okręgowej Rady Lekarskiej, członków Okręgowej Komisji Rewizyjnej, człon-

ków Okręgowego Sądu Lekarskiego, Zastępców Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej oraz członków 
Okręgowej Komisji Wyborczej: 

1) Okręgowa Rada Lekarska składa się z 17 osób, tj. Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej i 16 członków, zgodnie z nastę-
pującym podziałem: 

liczba lekarzy – 12, 	 liczba lekarzy dentystów – 4;
2) Okręgowa Komisja Rewizyjna składa się z 5 osób, zgodnie z następującym podziałem: 

liczba lekarzy – 4, 	 liczba lekarzy dentystów – 1; 
3) Okręgowy Sąd Lekarski składa się z 21 członków, zgodnie z następującym podziałem: 

liczba lekarzy – 15, 	 liczba lekarzy dentystów – 6;
4) Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej ma 12 zastępców, zgodnie z podziałem: 

liczba lekarzy – 8, 	 liczba lekarzy dentystów – 4; 
5) Okręgowa Komisja Wyborcza składa się z 5 osób, zgodnie z następującym podziałem: 

liczba lekarzy – 4, 	 liczba lekarzy dentystów – 1
§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący			   Sekretarz				    Wiceprzewodniczący
XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy	 XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy	 XLIV Okręgowego Zjazdu Lekarzy
OIL w Zielonej Górze			  OIL w Zielonej Górze			   OIL w Zielonej Górze

Informacja z XVII  
Krajowego Zjazdu Lekarzy

Krzysztof Lubecki został ponownie 
zastępcą Naczelnego Rzecznika Odpo-
wiedzialności Zawodowej a  Mariusz 
Witczak członkiem Naczelnej Komisji 
Rewizyjnej.

Prezes Jacek Kotulą został już 
wcześniej członkiem Naczelnej Rady 
Lekarskiej z racji pełnionej funkcji 
szefa naszej izby.

Jankowski, Naczelnym Rzecznikiem 
Odpowiedzialności Zawodowej został 
Jacek Opinc.

W dniach 21-23 maja 2026 r. 
w  Jachrance odbył się XVII Krajowy 
Zjazd Lekarzy, podczas którego doko-
nano wyboru Prezesa Naczelnej Rady 
Lekarskiej oraz członków Naczelnej 
Rady Lekarskiej, Naczelnego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej wraz 
z zastępcami, Naczelnego Sądu Lekar-
skiego, Naczelnej Komisji Rewizyjnej 
oraz Krajowej Komisji Wyborczej.

Okręgową Izbę lekarską w Zielonej 
Górze reprezentowali:

Dr n.med.Jacek Kotuła,
Dr n.med.Marzenna Plucińska ,
Dr n.med.Mariusz Paweł Witczak,
Lek. Antoni Ciach ,
Lek.Wojciech Perekitko oraz
Lek. Krzysztof Lubecki
Prezesem NRL na kolejną kaden-

cję został ponownie wybrany Łukasz 
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Zielona Góra – 
Oxford Północy

Panie Rektorze, Panie Dyrektorze, 
Szanowne Panie i Panowie Profesorowie, 
Doktorzy, Koleżanki i Koledzy.

Poprosiliście mnie o wizję rozwoju 
Zakładu Neuroinżynierii i Medycyny 
Kosmicznej. Przedstawię ją. Ale najpierw 
– pewna historia.

Mroźny wieczór, piąty tydzień 
Michaelmas term. Deszcz zamarza na 
dżdżystych okiennicach oxfordzkiej 
stolicy. Kończę tutorial dla studentów – 
notabene – najlepszej szkoły medycznej 
na świecie i rzucam pytanie, które wielu 
z Was pewnie zadaje swoim studen-
tom: „Co zrobicie, jak dorośniecie?” 
Standardowe odpowiedzi: egzaminy, 
specjalizacja, grant. Aż tu jeden mówi: 
„Lubię języki. Chciałbym popracować 
w którymś z najszybciej rozwijających 
się krajów północy Europy.” Śmieję 
się: „Przecież Islandia i Norwegia mają 
rozwój w granicach błędu statystycz-
nego.” Patrzy na mnie jak na relikwię 
plejstocenu. „Chodziło mi o Irlandię 
i Polskę.”

W tym momencie zrozumiałem, że 
jestem zwyczajnym dziadersem. I choć 
urodziłem się dawno po rozpadzie 
Czechosłowacji, a komunizm znam co 
najwyżej z dyskusji bogatych dzieci, 
które przy kawie ze Starbucksa i muzy-
ce z  iPhone’a debatują, jak w miejsce 
Marksa i Spencera wprowadzić Marxa 
i Engelsa – mimo to tkwię w mentalnej 

mapie z lat dziewięćdziesiątych. Wschód 
– zachód. Nowa Unia – stara Unia. 

Moi studenci takiego bagażu nie 
dźwigają. Pytam o Solidarność – patrzą 
jak wół na malowane wrota. Komunizm? 
Było coś na historii. Mur Berliński i Sta-
lin. Mur to Niemcy, Stalin to Rosja. Tyle 
wie przeciętny abiturient angielskiego 
systemu edukacji – systemu, dodajmy, 
który produkuje absolwentów pewnych 
siebie i pozbawionych wiedzy o czym-
kolwiek na wschód od Renu. A potem ci 
sami absolwenci przylatują Ryanairem 
do Krakowa, Gdańska, Zakopanego 
– i widok tych miast nie mówi im nic 
o osiemdziesięciu latach polskiej historii. 
Ale jak tym samym Ryanairem polecą do 
Berlina, to bezdomni, śmieci na ulicach 
i rozpadający się tabór mieszkaniowy 
prędko utwierdzą ich w przekonaniu, 
gdzie ten komunizm właściwie był.

I to jest szansa historyczna. Rośnie 
pokolenie, któremu nie trzeba tłuma-
czyć, że „u nas nie jest aż tak źle.” Dla 
nich Polska to bogaty kraj na północy 
Europy. Kropka. Bez gwiazdki. Bez 
przypisu. Bez przepraszania.

W akademii jednak – jak Państwo 
doskonale wiecie – prestiż buduje się 
dekadami. Oxford to dziewięćset lat 
ciągłego istnienia. Cambridge – osiem-
set. Czy możemy z nimi konkurować? 
Odpowiedź brzmi: tak. Pod warunkiem, 
że wiemy, gdzie walczyć.

Ale zanim o strategii – słowo 
o korzeniach. Bo okazały się głębsze, 
niż myślałem.

Rok 1150 – osadnicy z Flandrii 
sprowadzają do Zielonej Góry pierwsze 
krzewy winorośli. Osiemset lat tradycji 
winiarskiej. Który ze sławnych uniwer-
sytetów świata posiada własne winnice, 
piwnice, biblioteki z dwoma relikwiami 
świętych legionistów rzymskich i – 
o  czym doskonale wie Pani Dziekan 
Kolegium Medycznego – uniwersytec-
kie apiarium? 1284 – książę Przemko 
z Głogowa sprowadza kanoników regu-
larnych reguły św. Augustyna, którzy 
organizują nauczanie łaciny, teologii, 

filozofii, geografii i medycyny. Ślady 
tego widać do dziś na malowidłach skle-
pienia klasztornej biblioteki w Żaganiu. 
1323 – książę Henryk IV Wierny nadaje 
miastu prawa miejskie.

Tradycje medyczne sięgają 1230 roku, 
kiedy święta Jadwiga Śląska zakłada 
szpital w pobliskiej Środzie Śląskiej. 
Szpital zielonogórski istnieje praw-
dopodobnie od XIV wieku; pierw-
sza wzmianka pisemna pochodzi 
z 1527 roku. W 1561 roku Laurenty Selge 
z Gościszowa uzyskuje najwcześniejsze 
udokumentowane prawo wykonywania 
zawodu. W 1644 praktykę rozpoczyna 
pierwszy lekarz z doktoratem – Samuel 
Ledeliusz z Żar, Philosophiae et Medi-
cinae Doctor. A gdy potrzeby zdro-
wotne mieszkańców Winnego Grodu 
przerastają możliwości poszczególnych 
klinik, świadczenia koncentrują się 
w powstałym w 1905 roku neogotyckim 
gmachu – budynku, w którym do dziś 
mieści się mój zakład pracy: Szpital 
Uniwersytecki.

Tradycje uniwersytetu de iure są 
młodsze, ale nie mniej ambitne. 1965 – 
Wyższa Szkoła Inżynierska, późniejsza 
Politechnika Zielonogórska. 1971 – Wyż-
sza Szkoła Pedagogiczna im. Tadeusza 
Kotarbińskiego. Siódmego czerwca 
2001  roku Sejm Rzeczypospolitej 
przyjmuje ustawę o połączeniu uczelni. 
Pierwszego września tego samego roku 
Uniwersytet Zielonogórski rozpoczyna 
działalność – jeden z niewielu w Polsce 
uniwersytetów klasycznych – tzn. bez 
patronów, bezprzymiotnikowy, żaden 
rolniczy, medyczny czy techniczny. 
Po prostu – uniwersytet; instytucja, 
w której mamy wydziały: prawa, 
medycyny, administracji, muzyki, 
inżynierii, środowiska. Mamy stu-
dentów, którzy znieczulają pacjentów 
w symulacji medycznej i tych, którzy 
odgrywają muzykę na organach, na 
których koncertował Liszt. Dziewięć 
tysięcy studentów, siedem wydziałów, 
prawo doktoryzowania w dwudziestu 
trzech dyscyplinach. Uczelnia młoda. 

Maksymilian A. Brzezicki

dr n. med. inż.  
kierownik Zakładu Neuroinżynierii  

i Medycyny Kosmicznej 
lekarz rezydent w dziedzinie neurologii 
Szpital Uniwersytecki, Zielona Góra
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Ale zbudowana na fundamencie, który 
sięga średniowiecza.

Cofnijmy się jeszcze dalej. Bo tam 
jest coś, o czym mówimy zdecydowanie 
za rzadko.

XVI wiek. Rzeczpospolita Obojga 
Narodów: dziewięćset dziewięćdziesiąt 
tysięcy kilometrów kwadratowych – 
największe państwo Europy. Akademia 
Krakowska przeżywa złoty wiek: ponad 
trzy tysiące studentów w pierwszej 
dekadzie stulecia, z czego czterdzieści 
cztery procent to cudzoziemcy. Pierwsza 
uczelnia na kontynencie z niezależnymi 
katedrami matematyki i astronomii. Stąd 
wyrusza Kopernik – do Bolonii, Padwy, 
Ferrary – i odwraca obraz wszechświata.

Młodzi Polacy, absolwenci ponad 
dwóch i pół tysiąca szkół parafialnych, 
systematycznie zasilają zagraniczne uni-
wersytety. Na Uniwersytecie w Padwie 
Natio Polona prowadzi własne rejestry, 
utrzymuje bibliotekę, posiada ołtarz 
z kryptą grobową w Bazylice św. Anto-
niego. Modrzewski, Dantyszek, Łaski 
korespondują z More’em, Erazmem, 
Melanchtonem – i nie są tam petenta-
mi. Jan Zamoyski, późniejszy kanclerz 
wielki koronny i hetman wielki koronny, 
w 1563 roku zostaje wybrany rektorem 
Universitas Iuristarum w Padwie. Jego 
popiersie stoi tam do dziś. Pięćset lat 
później Sir Leszek Borysiewicz, syn 
uchodźców z Armii Andersa, obejmuje 
fotel Vice-Chancellora Cambridge. To 
nie są przypiski na marginesie. To Polacy 
na szczycie światowej akademii.

Jednak bądźmy brutalni wobec liczb 
i faktów. Mamy XXI wiek. Gdy my 

zbierzemy stu pięćdziesięciu pacjentów 
z udarem, to jesteśmy bohaterami. 
Stanford załatwi sto pięćdziesiąt tysięcy 
jednym telefonem. Gdy opublikujemy 
artykuł w Nature – święto lasu. W pro-
mieniu pięciu kilometrów od centrum 
Oxfordu rocznie wpływa 2934 aplikacji 
patentowych i 34176 recenzowanych 
publikacji. Jedna donacja Harvarda 
potrafi przekroczyć cały roczny budżet 
na naukę w Polsce. Frontalny atak na 
te twierdze to samobójstwo.

Ale w medycynie kosmicznej, neuro-
logii snu, psychiatrii dzieci i młodzieży 
– pole jest otwarte. Oxford nie posiada 
wydziału medycyny kosmicznej. Wielkie 
rejestry psychozy o wczesnym początku 
nie istnieją. Nasze odkrycia mogą trafić 
prosto do głównego nurtu.

W tym roku akademickim Uniwersy-
tet Zielonogórski uczestniczy w pierwszej 
w ponad tysiącletniej historii Polski 
misji naukowej na Międzynarodową 
Stację Kosmiczną. Zakład Neuroinży-
nierii i Medycyny Kosmicznej dostarcza 
rozwiązania neuroinżynieryjne dla tego 
projektu. Zielona Góra będzie pierwszym 
ośrodkiem w kraju, w którym studenci 
medycyny wybiorą fakultet z medycyny 
kosmicznej. Opracowujemy pierwsze 
na świecie technologie bezinwazyjnej 
analizy ruchu i algorytmy sztucznej 
inteligencji do diagnostyki chorób 
psychotycznych i neurodegeneracyj-
nych. Publikujemy w  pierwszej lidze 
światowych czasopism. Prezentujemy 
w Europie i Stanach Zjednoczonych.

W zeszłym tygodniu premier podpi-
sał uchwałę o utworzeniu europejskiego 

centrum neuropsychiatrii w Zielonej 
Górze. Pozyskaliśmy środki na pierwszy 
w Polsce szpital z kompleksową dia-
gnostyką psychiatryczną, genetyczną 
i neurologiczną pod jednym dachem. 
Tu będą doktoryzować się i habilitować 
przyszli czarni huzarzy Republiki.

W naszym Szpitalu Uniwersyteckim 
dokonano pierwszej w Polsce trombolizy 
udaru u dziecka. Pierwszego badania 
glosograficznego na świecie. Leczymy 
jednostki chorobowe, które medycyna 
dopiero uczy się nazywać – jak autoim-
munologiczne zapalenie mózgu w prze-
biegu nowych leków onkologicznych. 
Gdy byłem w szkole medycznej, uczono 
mnie, że Alzheimer jest nieuleczalny. 
Za dwa tygodnie gościmy wizytę kwa-
lifikacyjną z Warszawy – ostatni krok 
przed włączeniem w Zielonej Górze 
pierwszego leczenia przyczynowego tej 
choroby. Pierwszego w Polsce.

Szanowni Państwo. Przyszłość nie 
zaczyna się jutro. Przyszłość jest teraz 
– i dzieje się tutaj. Choć święta Jadwiga 
założyła pierwszy szpital w regionie 
w trzynastym wieku, nasze najlepsze dni 
są przed nami. Zielona Góra wreszcie 
gra w swojej lidze.

I jeśli dobry Bóg pozwoli – nie we 
wszystkim, ale w kilku kluczowych 
sprawach – stworzymy w Nowym Kisie-
linie polską dolinę kwantową, zrobimy 
z naszego Szpitala polską Mayo Clinic, 
a Uniwersytet Zielonogórski stanie się 
Oxfordem północy.
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Chleba naszego 
powszedniego

Zmieniają się pory roku, zmienia 
się człowiek, przemijają mody, ale są 
potrzeby, które nie zmieniły się od wie-
ków. Niezależnie od tego, kiedy pojawiła 
się żywa komórka – tysiące, miliony lat 
temu – żeby przetrwać, zawsze musi być 
odżywiona. To jedno w historii świata 
się nie zmieniło – zawsze trzeba było 
znaleźć coś do jedzenia. A  jedzenia 
wciąż brakowało, no to jak mogliśmy 
wytworzyć w toku ewolucji mechanizm, 
który hamowałby apetyt, no jak? Nawet 
jak upolowaliśmy duże zwierzę, to trzeba 
go było zjeść, zjeść na zapas, aby zrobić 
zapasy w tkance tłuszczowej na okresy 
głodu. Teraz też odkładają się nam 
zapasy, tylko już nie zawsze potrzebne. 
Wyprodukowaliśmy dostateczną ilość 
żywności, a nałóg obżarstwa nadal 
trwa, a mechanizmów hamujących nie 
ma. Mamy skłonność do gromadzenia 
dóbr w nadmiarze. Po biedzie wojennej 
i powojennej, wreszcie, dla dużej części 
społeczeństw nastała era sytości. Kupić 
jedzenia dużo, dużo i jeść, jeść od rana 
do wieczora, bez ograniczeń. Tyle 
szczęścia! Nikt nie śmiał przewidzieć i 
powiedzieć, że to nie tak, że to może być 

katastrofa, że będzie trudno się zatrzy-
mać. Teraz jest już właściwy czas, aby 
mówić o otyłości jak o groźnej chorobie. 
Ostatni dzwonek przed katastrofą! Tak, 
objadanie się to nałóg nieróżniący się 
swoim mechanizmem od działania 
narkotyków. Poczucie sytości także jest 
efektem wydzielania przez mózg neuro-
przekaźników: dopaminy i serotoniny. 
Czy nałóg obżarstwa i epidemia otyłości 
postawiła na nogi rządy zagrożonych, 
sytych państw? A gdzie tam, nic z tego. 
Nie mają czasu, bieżące problemy 
pochłaniają tak bardzo, że nie widać 
perspektywy. A piękny, zgrabny naród 
gna ku przepaści i może nie znaleźć drogi 
odwrotu. I pomyśleć, że jeszcze nie tak 
dawno karano chłostą za zjedzenie kieł-
basy podczas postu! Z zaciekawieniem 
oglądamy filmy z  udziałem otyłych, 
organizujemy zawody jedzenia na 
czas, nawet porno z udziałem otyłych 
ma wzięcie. My spokojnie zaczekamy, 
aż w organizmie milionów otyłych 
powstaną spustoszenia. Dostaną udarów, 
niedowładów, cukrzycy, nadciśnienia, 
zniszczenia stawów, chorób wątroby, 
nerek, oczu, depresji – wtedy ruszymy do 
leczenia. Będziemy sprawnie amputować 
kończyny, wstawiać protezy, genialnie 
leczyć zatory mózgowe – sława, sława 
na całą Polskę, a może i świat. Utwo-
rzymy poradnie dla żyjących w depresji, 
zbudujemy ośrodki dla narkomanów. 
Przedszkolakom kupimy smartfony, 
nastolatkom też. Sklepiki szkolne 
zaopatrzymy w słodkie napoje i bato-
niki, a dzieci wyślemy do szkoły bez 
śniadania. I udźwigniemy to wszystko, 
wszyściutko! No, zgódźmy się, najtaniej 
byłoby nie dopuścić do otyłości. Ale 
nad profilaktyką się nie pochylimy, bo 
nudna. Osobiście myślę, że tak nie do 
końca nudna. Na przykład pogawędkę 
na temat słodkich napojów zaczęłabym 
od pytania, dlaczego rozbitek dryfujący 
po morzu marzy o szklance czystej wody. 
Albo dlaczego w Chinach, które są wio-
dącym producentem e-papierosów, jest 
bezwzględny zakaz ich palenia? Albo 

dlaczego w Nowym Jorku restauracje 
mają zakaz używania tłuszczy typu 
trans? A dlaczego w naszych sklepach 
są wciąż ciasteczka, które zawierają te 
niezdrowe tłuszcze? I jeszcze zachęcić 
trzeba dzieci, żeby te zagadki powtó-
rzyły swoim wapniakom. A co tam 
moje pomysły! Mamy Uniwersytet 
Medyczny, mamy armię naukowców. 
Jak każdy ze swojej branży opracuje 
klarownie, króciutko temat i  pójdzie 
z tym do szkół – to dopiero może być 
ciekawie (młodzież też by przyszła na 
uczelnie, ale jest obawa, że z wraże-
nia o wycieczce nie będzie wiedziała, 
o czym wykładowca mówi). A może tak 
wolontariat medyków seniorów włączy 
się w to światełko oświaty i  pomoże 
edukować wnuki.

„…pracujący w RFN znajomy gine-
kolog z niepokojem opowiada, że na 
10 odebranych porodów to około ośmioro 
śniadych, zdrowych Turków, a dwa to 
biali tubylcy wyglądający mniej zdrowo, 
co to będzie, co to będzie…”

Nie obudziliśmy się, aby zahamować 
epidemię otyłości, a nie jest ona mniej 
groźna od COVID19 i innych. Widać to 
na przykładzie Ameryki, skąd najwcze-
śniej wychodzą raporty do prasy i dają 
wiele do myślenia. Z ich doświadczenia 
możemy się wiele nauczyć. 

W tym bogatym kraju polityka 
zdrowotna nie istnieje, chociaż otyłość 
jest plagą, tak jak we wszystkich pań-
stwach rozwiniętych. Ameryka jest na 
pierwszym miejscu pod względem liczby 
skrajnie otyłych, jeśli nie uwzględnimy 
mieszkańców dziewięciu państewek 
położonych na wyspach Pacyfiku, gdzie 
kulturowo od wieków otyłość była 
wyrazem zamożności.

No, bądźmy sprawiedliwi – czasem 
liderzy stanów lokalnie wprowadzają 
ograniczenia będące jaskółką w profilak-
tyce, jak np. objętość kubków z napojami 
słodzonymi nie może być większa niż 
0,47 litra, na produktach należy oznaczyć 
wartość kaloryczną, w  restauracjach 
Nowego Jorku nie wolno używać tłusz-
czów wysoko przetworzonych. Zdarzyło 
się też, że energiczny komendant misji 
w Afganistanie wykwaterował z bazy 
ajentów Burger Kinga, KFC i Pizza Hut. 
Widocznie miał dość procedur zwal-
niania ze służby wojskowej z powodu 
otyłości, pomimo że tylko jedna czwarta 
kandydatów przechodzi kwalifikację 

Maria Kapustka

Lekarz chorób wewnętrznych

Specjalista medycyny przemysłowej
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wagową, a jeszcze 65% z tej liczby odpada 
na testach sprawnościowych.

Ci, którzy trafiają na poligony do 
nas, to ci wybrani – najzgrabniejsi, 
najpiękniejsi. I tak się czują i dobrze 
jest wiedzieć, dlaczego.

Dawniej nadwaga świadczyła 
o zamożności, dziś świadczy o ubóstwie 
i zachłyśnięciu się dostatkiem pożywie-
nia, rzadziej o podłożu chorobowym.

„…stoję w kolejce do stoiska z gar-
mażerką taką prosto z pieca. 3 kilo tej 
kiełbasy i 3 kilo tej ciemniejszej – zama-
wia kolejkowy sąsiad. O, to chyba wesele 
pan szykujesz – żartuję. A nie, to dla 
siebie, stać mnie na to, niedziela idzie...”

Jak wynika z doniesień prasowych 
liczba skrajnie otyłych w Ameryce 
przekroczyła 22 mln, tj. 9,4% ludności. 
Uściślijmy: „skrajnie otyłych” to znaczy 
z nadwagą przekraczającą normę BMI 
o co najmniej 50 kg. Dla przypomnienia: 
BMI to waga podzielona przez kwadrat 
wysokości, jak przekracza 30 to alarm.

Dla całej populacji dorosłych USA 
odsetek otyłych wynosi 42,4%,a z nad-
wagą zwykłą, tj. do 15 kg, zmaga się 
30,7%. Wśród nieletnich nadmierną 
tuszę wykazuje 35,4%. Co dziesiąty 
dorosły waży powyżej 180 kg. Rocz-
nie, z powodu otyłości umiera 300 tys. 
Amerykanów.

Z otyłością rodaków zmagają się poli-
cjanci, sanitariusze, strażacy, wojskowi. 
Konieczne są specjalne wzmocnione 
łóżka, większe karetki, podnośniki 
hydrauliczne, czasem brezentowe zjeż-
dżalnie, aby uwolnić z domu chorego 
ważącego 362 kg, czasem trzeba roze-
brać dach domu. Wg wyliczeń Milken 
Instytute społeczeństwo amerykańskie 
płaci za skutki zajadania się na śmierć 
1,4 biliona dolarów rocznie.

Nadmierna waga powoduje spusto-
szenia w organizmie. Otyli ekstremalnie 
już wiedzą, że umierają. Chętnie pod-
jęliby kurację podpartą Ozempikiem 
lub podobnym, ale koszt takiej mie-
sięcznej kuracji to 1000-1200 dolarów 
miesięcznie, a choruje cała rodzina. 
Ubezpieczenie płaci za taką kurację 
tylko diabetykom, a ci otyli zwykle nie 
są aż tak bogaci, nie stać ich na wsparcie 
się tymi lekami, czasem tylko decydują 
się poświęcić oszczędności całego życia, 
aby sobie taką kurację zafundować. 
Koncernom farmaceutycznym i firmom 
ubezpieczeniowym prewencja otyłości 
się nie opłaca – jest zbyt droga, a poza 

tym, im więcej pacjentów, tym większe 
zyski.

Na plaży w bogatym kraju opala 
się czteroosobowa rodzina białej rasy, 
wszyscy otyli, wyglądają jak cztery 
leżące foki. Obok opala się para o śniadej 
karnacji i pięknych sylwetkach, jakby 
wyrzeźbionych przez artystę. Czy ci biali 
mają szansę przetrwać, czy też jest to 
rasa skazana na wymarcie?

Nie jesteśmy zupełnie bierni. PTTK 
– Polskie Towarzystwo Turystyczno- 
Krajoznawcze od lat, od zawsze uczy, 
jak maszerować i nie siedzieć w domu. 
Piesze wycieczki z przewodnikiem 
w  niedziele – za darmo. Przychodzi 
kilka – kilkanaście osób. Jak ktoś ciężko 
fizycznie pracuje cały tydzień, to musi 
trochę poleżeć, ale gdzie są ci, którzy 
całe dni siedzą za kółkiem, przed tele-
wizorem, przed komputerem. Tyją i nie 
wiedzą, gdzie można w okolicy pocho-
dzić. Z przewodnikiem zobaczyć można 
łąki czosnku niedźwiedziego na wiosnę, 
połazić po Parku Poetów, gdzie paprocie 
bywają wyższe od człowieka, zobaczyć, 
jak wygląda ziemia dymiąca jeszcze 
po pożarze w okolicach Czerwieńska, 
odnaleźć Dąb Napoleona spalony przez 
idiotę i wytypować jego następcę.

Papież Franciszek apelował:
„Należy pielęgnować wewnętrzną 

wolność ducha, która potrafi z umiar-
kowaniem korzystać z dóbr duchowych 
i materialnych, z kultury i sztuki oraz 
rezygnować z tego, co niszczy życie 
i godność osoby ludzkiej”.

A jeszcze do odkrycia są okolice 
Otynia z ruinami zamku, wiekowym 
drzewostanem i terenem górzystym jak 
w Sudetach. Dzięki Polregio spacerujemy 
teraz w bardziej odległych, zielonych 
zakamarkach. To przecież te cudeńka 
przyrody powodują, że żyjemy na naj-
piękniejszej planecie naszego Układu 
i to one powodują, że stajemy się lepsi 
dla otaczającego nas świata i dla siebie 
samych.

Narzekamy na naszą służbę zdrowia?
Nie żyjemy w próżni, rozglądajmy 

się. Podejrzeliśmy, jak działa w bogatym 
kraju, który zasila zdrowie publiczne 
kwotą 275 dolarów rocznie na jednego 
mieszkańca.

Insulina też jest tam pełnopłatna. 
Dopiero Joe Biden obniżył cenę insuliny 
do kwoty 35 dolarów miesięcznie, ale 
tylko dla emerytów objętych funduszem 

Medicare. To niby tam jest lepiej, mniej 
nerwowo? 

Wobec epidemii otyłości nie jeste-
śmy całkiem bezbronni. Bez wszczyna-
nia wojny z jedzeniem, bez obsesyjnego 
liczenia kalorii, bez nakręcania poczucia 
winy – od zaraz możemy wprowadzić we 
własnych domach proste, zdrowe nawyki 
żywieniowe. Np. szklanka letniej wody 
z cytryną na czczo (lub z jakimkolwiek 
innym kwasem, bo one powodują, że 
poziom glukozy po posiłkach wypłasz-
cza się i nie rośnie gwałtownie). Albo 
„z domu nie wolno wyjść bez śniadania”, 
jajko, owsianka, kanapka z wędliną lub 
białym serem, kawa zbożowa – o tak, to 
daje sytość na wiele godzin, „wyrzucić 
kanapkę to grzech śmiertelny”, „próbuj 
wszystko co mama poda na talerzu, bo 
przecież czekają cię zamorskie wyprawy 
i przeróżne niespodzianki na talerzu”, 
„one apple a day keep a doctor away” 
… no i ruch, ruch!

Minie kilkadziesiąt lat, a te święte 
przykazania z domu rodzinnego siedzą 
w człowieku, nie wymagając żadnych 
wielkich nakładów finansowych, te 
mądrości są do wzięcia od zaraz. Wiem, 
wiem, tych co już utyli trzeba ostrzec 
przed nieszczęściem dodatkowo, ina-
czej. Trzeba namówić do trudnego 
leczenia otyłości. Wolni ludzie, nic na 
siłę. Nadzieja w tym, że człowiekowi 
cholernie chce się żyć.

W ostatnich 30 latach liczba skrajnie 
otyłych w Ameryce wzrosła prawie 
czterokrotnie, tj. z 6 mln do 22 mln, 
takiej dynamiki wzrostu chorych na 
otyłość należy się spodziewać u nas, 
jeżeli nie uda się nam zahamować tego 
trendu. Popiół na głowę, warto podjąć 
pracę nad sobą.

Jak pozostaniemy miarowi albo jak 
już się zbiorowo odchudzimy, to dopiero 
zadziwimy świat! Jeszcze nikt tego nie 
osiągnął, tylko my! A na dodatek może 
być smacznie.
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Lilianna Kiejzik
Prof. dr hab. 

Uniwersytet Zielonogórski

Janina Suchorzewska należy do tych 
postaci w dziejach filozofii akademickiej, 
które przez dekady istniały wyłącznie 
w postaci śladów archiwalnych i mar-
ginalnych wzmianek w opracowaniach. 
A przecież jej droga edukacyjna była 
unikalna nawet na tle innych pionierek 
wyższego wykształcenia kobiet. Łączyła 
bowiem rygor nauk przyrodniczych 
z głęboką refleksją humanistyczną.

Janina urodziła się w Warszawie 
31 marca 1873 roku i przeżyła niemal 
stulecie, umierając w 1967 roku. Roz-
piętość jej biografii – od epoki narodzin 
pozytywizmu, przez Galicję habsburską, 
dwie wojny światowe, stalinizm, aż po 
lata sześćdziesiąte PRL – czyni ją posta-
cią wyjątkową w całej historiografii 
filozofii polskiej. Jej ojcem był ziemianin 
i inżynier kolejowy Jan Kiersnowski, 
a  matką Eugenia Bonin-Słowiakow-
ska. Odebrała staranne wykształcenie, 
początkowo w szkole Henryki Czarnoc-
kiej (1837-1927) w Warszawie, potem 

maturę zdała w II Gimnazjum Męskim. 
Następnie zapisała się na Uniwersytet 
Warszawski na Wydział Przyrodniczy.

Około 1908 roku przeniosła się do 
Paryża, gdzie na Sorbonie i w College 
de France słuchała wykładów z medy-
cyny i filozofii m.in. u Pierre’a Janeta 
(1859-1947) – bardzo znanego lekarza 
neurologa, pioniera badania pamięci 
pourazowej i jednocześnie psychologa 
oraz Emila Bontroux (1845-1921) – 
znawcy filozofii Leibniza. Nie mamy 
jednak jednoznacznie potwierdzonych 
informacji o jakimś dłuższym pobycie 
naukowym we Francji. Bardzo możliwe, 
że uczęszczała na zajęcia jako wolna słu-
chaczka i sama wybierała sobie wykłady. 
Jest też prawdopodobne, że obracała 
się w środowisku lewicowej młodzieży 
w Paryżu. Dodajmy też, że wstąpiła do 
partii PPS jeszcze w 1901 roku i była jej 
czynnym członkiem do czasu kongresu 
zjednoczeniowego.

Po powrocie do Polski Janina zapi-
sała się na Uniwersytet Jagielloński 

w 1911 roku. Studiowała na Wydziale 
Filozoficznym jako uczennica dwóch 
znamienitych profesorów: Tadeusza 
Garbowskiego (1869-1940), przyrodni-
ka i filozofa, propagatora myśli Kanta, 
otwartego na obecność kobiet na stu-
diach wyższych w uniwersytetach oraz 
Witolda Rubczyńskiego (1864-1938), 
historyka filozofii, etyka i prawnika, 
zwolennika realistycznej koncepcji 
poznania. Jednocześnie uczestniczyła 
w wykładach z medycyny. Po wybuchu 
I wojny światowej przeniosła się do 
Wiednia, gdzie brała udział w zajęciach 
prowadzonych m.in. przez Zygmunta 
Freuda. Szybko jednak z tego Wiednia 
wróciła i podjęła pracę jako sanitariusz-
ka w Legionach, za co została potem 
odznaczona.

Suchorzewska uzyskała doktorat 
z filozofii ścisłej w 1918 roku na podsta-
wie pracy „Metafizyka i teoria poznania 
Giordana Bruna”, a następnie – sześć 
lat później, w 1924 roku – doktorat 
z medycyny na Uniwersytecie War-
szawskim. Co prawda, na poziomie 

dostępnych online archiwów nie ma na 
dziś metadanych jej doktoratu medycz-
nego, jednak to podwójne wykształcenie 
filozoficzno-medyczne odróżnia ją od 
pozostałych filozofek jej pokolenia 
i nadaje jej profilowi intelektualnemu 
szczególny, interdyscyplinarny charak-
ter. Studia medyczne Suchorzewskiej 
w Warszawie przed I wojną światową 
przypadły na okres, w którym oficjalne 
ścieżki akademickie dla kobiet były 
drastycznie ograniczone. 

Zestawienie kantyzmu z filozofią 
przyrody, które zdaje się charaktery-
zować całą myśl Suchorzewskiej, ma 
w ówczesnym kontekście akademickim 
konkretne znaczenie. W tradycji neo-
kantyzmu przełomu XIX/XX wieku – 
zwłaszcza w jego marburskiej odmianie 
(Cohen, Natorp) – filozofia przyrody 
rozumiana była przede wszystkim jako 
filozofia nauki: analiza warunków moż-
liwości poznania przyrodniczego, status 
pojęć matematycznych w fizyce, problem 

przyczynowości i teleologii w naukach 
biologicznych. Garbowski, jako biolog 
i darwinista z filozoficznym zapleczem, 
stawiał pytania o granicę między mecha-
niką a biologią, między determinizmem 
a celowością. Były to pytania, które 
naturalnie wiodły do Kanta i do jego 
trzeciej „krytyki”, czyli „Krytyki władzy 
sądzenia”. Suchorzewska, kształcąc się 
jednocześnie w  filozofii i medycynie, 
mogła podejmować te zagadnienia na 
poziomie szczególnie konkretnym, 
łącząc kantowskie pytania o status 
sądów przyrodoznawstwa z kliniczną 
obserwacją. W tym świetle jej drugie 
wykształcenie, doktorat z  medycyny, 
nie jest biograficzną anomalią, lecz 
konsekwentnym dopełnieniem pro-
jektu: filozoficzna teoria przyrody 
uzupełniona jest o praktyczną wiedzę 
o organizmie.

Po uzyskaniu stopnia z filozofii 
Janina Suchorzewska związała się z Uni-
wersytetem Jagiellońskim. Jeszcze przed 
obroną została zatrudniona jako „siła 

Janina Suchorzewska  
(1873-1967) – kantystka w kitlu
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przekładać jakiegokolwiek dzieła filozo-
ficznego, nie mówiąc o autorze, w tym 
wypadku o Kancie, którego język jest 
trudny, bez dogłębnego rozumienia jego 
terminologii i argumentacji.

Odnotujmy jednak, że Janina 
Suchorzewska nie zrobiła kariery aka-
demickiej, nie awansowała, nie została 
docentem. W 1967 roku, czyli w roku 
swojej śmierci, po niemal pół wieku 
pracy filozoficznej, translatorskiej, 
dydaktycznej, tajnodydaktycznej i orga-
nizacyjnej, jej formalny status akade-
micki pozostał zamrożony na poziomie 
doktoratu z 1918 roku. Świadczy to 
o tym, że jak większość kobiet całego 
pierwszego i drugiego pokolenia filo-
zofek na Uniwersytecie Jagiellońskim, 
które nigdy nie przekroczyły progu 
formalnego awansu akademickiego, 
Janina Suchorzewska mimo wieloletnie-
go i wielowymiarowego wkładu w życie 
intelektualne uczelni i środowiska, nie 
przebiła „szklanego sufitu”. Co prawda, 
tylko ona z kilkunastu kobiet, które do 
1939 roku uzyskały doktorat, zdołała 
utrzymać ciągłość akademickiej i filozo-
ficznej aktywności. Pozostawiła po sobie 
pamięć o lekarce – filozofce, co i tak jest 
wyraźnym pozytywem. Wszystkie inne 
filozofki, nawet z doktoratami, zostały 
zepchnięte w szkolnictwo, życie domo-
we, emigrację lub milczenie.

pomocnicza” przy Seminarium Filozo-
ficznym i prowadziła zajęcia zlecone dla 
nie-humanistów, wykładając „Główne 
zagadnienia filozofii”. Angażowała się 
też w działalność artystyczną. Otóż 
w jednym z ujęć poświęconych filo-
zofkom humanistkom Suchorzewska 
pojawia się jako malarka. Przy czym 
swoje obrazy  wystawiała, co oznacza 
realną obecność w życiu artystycznym 
(przynajmniej lokalnym). 

W 1924 roku, po kilkuletnich 
studiach medycznych w Warszawie 
i uzyskaniu stopnia doktora medycyny, 
zmarł mąż Janiny, Józef Suchorzewski 
– inżynier, poseł do pierwszej i drugiej 
Dumy z  ziemi kaliskiej. Mieli dwój-
kę małych dzieci. Od tej pory aż do 
1933 roku Janina pracowała jako lekarka 
szkolna w gimnazjum Sióstr Urszulanek 
w Warszawie, jednocześnie tam nauczała 
anatomii i higieny, a od 1928 roku jesz-
cze propedeutyki filozofii. Mimo wielu 
obowiązków znajdowała czas na uczest-
niczenie w zjazdach filozoficznych we 
Lwowie, Warszawie i Krakowie, została 
członkiem Kant-Gessellschaft w Halle, 
publikowała, wygłaszała odczyty w PAU 
w Krakowie. O sobie w dokumentach 
pisała, że jest z wykształcenia lekarzem 
i z zamiłowania filozofem.

Jak dokładnie przebiegała kariera 
naukowa Janiny Suchorzewskiej – nie 
wiemy. Ta biografia intelektualna jest 
pełna przerw i uskoków, pustych 
miejsc. Wiadomo, że po 1933 roku 
jest w Krakowie, związana z UJ jako 
nauczyciel akademicki. To znaczy, że 
zakończyła pracę jako lekarka szkolna 
w Warszawie i przeprowadziła się na 
południe Polski. W czasie II wojny 
światowej wróciła do zawodu leka-
rza, pracując jako lekarz naczelny 
Polskiego Czerwonego Krzyża. Ale 
uczestniczyła też w tajnym naucza-
niu. Wykładała ten sam przedmiot 
– główne zagadnienia filozofii – aż 
do 1 kwietnia 1945 roku. 

Po wojnie została asystentką 
na Wydziale Filozoficznych UJ, od 
1946  roku – adiunktem w zakładzie 
prof. Zygmunta Zawirskiego (1882-1948) 
– ucznia Kazimierza Twardowskiego. 
Ale w  1951 roku została odsunięta 
od zajęć dydaktycznych i skierowana 
do pracy w Archiwum Uniwersytetu. 
Ta praca nie była dla niej zesłaniem, 
przynajmniej w jej odczuciu, gdyż 
zaczęła wtedy pracować nad habilitacją. 

Rozprawa „Kant w ocenie nauki i filozofii 
XX wieku” nie została jednak ukończo-
na, choć w 1961 roku otwarto jej prze-
wód habilitacyjny. Studia nad Kantem 
zaowocowały jednak czymś ważnym: 
nowym wydaniem „Prolegomenów” 
(1960), na nowo przez nią opracowanym 
tłumaczeniem Benedykta Bornsteina 
(1918,1927). Szczególnie cenne jest 
świadectwo zachowane w Cyfrowym 
Archiwum Romana Ingardena. List 
Ingardena do Komitetu Redakcyjnego 
BKF z 8  lutego 1952 roku informuje 
o  „tłumaczeniu Bornstein  Sucho-
rzewska / Kant Prolegomena” – czyli 
o pracy translatorskiej Suchorzewskiej 
nad polskim przekładem „Prolegome-
nów”. Jest to dokument o doniosłym 
znaczeniu dla filozofii polskiej z kilku 
powodów. Po pierwsze, potwierdza, 
że Suchorzewska była aktywna filo-
zoficznie i translatorsko jeszcze po 
wojnie, a jej praca nie skończyła się 
wraz z utratą etatu w Seminarium. Po 
drugie, wskazuje na bezpośredni kontakt 
z Ingardenem – najważniejszą posta-
cią polskiej fenomenologii i  filozofii 
systematycznej XX wieku – co sytuuje 
ją w samym centrum akademickiego 
środowiska krakowskiego. Po trzecie 
wreszcie, praca translatorska nad 
„Prolegomenami”  była naturalnym 
przedłużeniem jej badań nad Kantem, 
tłumacz nie może bowiem rzetelnie 
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v Szpital w Krośnie Odrzańskim czyni 
starania o pozyskanie w bieżącym roku 
rezonansu magnetycznego. W  2024  r. 
władze szpitala (Spółka Zachodnia 
Centrum Medycznego) uruchomiły 
pracownię tomografii komputerowej 
z nowoczesnym tomografem, na który 
przeznaczono ponad 5 mln złotych. 

Jest to duży postęp w zakresie diagnostyki. Jednocześnie dyrekcja szpitala czyni starania o uruchomienie Szpitalnego Oddziału 
Ratunkowego i Oddziału Intensywnej Opieki Medycznej

Gazeta Lubuska 13.IV.2026 r.

v Nasz kraj zajął niechlubne drugie miejsce w UE pod względem używania antybiotyków w hodowlach zwierząt – wynika 
to z danych Europejskiej Agencji ds. leków. Wyżej uplasowała się tylko Hiszpania. Wiadomo, że WHO uznaje narastającą anty-
biotykooporność za jedno z największych zagrożeń dla zdrowia ludzi w XXI w. Głównym powodem stosowania antybiotyków 
w Polsce jest ogromne stłoczenie zwierząt w hodowli przemysłowej i możliwości szybkiego rozprzestrzenienia się chorób. Dlatego 
hodowcy bardzo często podają antybiotyki całemu stadu

Angora 01.II.2026 r.

v Narodowy Fundusz Zdrowia informuje, że coraz więcej pacjentów odwołuje swoje pobyty w sanatoriach. W 2025 było aż 
124 tyś. takich rezygnacji (około 6 tyś. więcej niż w 2024). Dostać się na turnus nie jest łatwo – jest sporo formalności, a oczeki-
wanie w kolejce trwa kilkanaście miesięcy. Odpowiedzi pacjentów o przyczyny są różne – np. zła pogoda jesienią i zimą, zabiegi 
w odległych budynkach, niedogrzanie w okresach zimowych (przeziębienia), pogorszenie stanu zdrowia, problemy komunikacyjne 
(np. 400 km od domu – nie ma czym dojechać lub kilka przesiadek, a torba sporo waży). Ale najważniejsze to różne dodatkowe 
koszty np. dojazdu w obie strony czy opłaty klimatyczne. Za odwołanie bez uzasadnienia lub jego przerwanie może grozić kara 
pieniężna – z wyjątkiem nagłych chorób i przypadków losowych czy pobytu w szpitalu.

Gazeta Lubuska 25.III.2026 r.

v Prof. Zbigniew Izdebski z Zielonej Góry jest na liście stu osób mających największy wpływ na medyczne i ochronę zdrowia 
w Polsce. Ranking opublikował Puls Medyczny. Profesor jest kierownikiem Katedry Humanizacji Medycyny i Seksuologii Collegium 
Medicum Uniwersytetu Zielonogórskiego i Kierownikiem Katedry Biomedycznych Podstaw Rozwoju i Seksuologii Wydziału 
Pedagogicznego Uniwersytetu Warszawskiego. Przed laty bardzo zaangażowany w profilaktykę HIV/AIDS. Ostatnio był głównym 
koordynatorem zespołu tworzącego podstawę programową nowego przedmiotu szkolnego edukacja zdrowotna.

Gazeta Lubuska 16.III.2026 r.

v Dr n.med. Elżbieta Tomiak wypowiada się na temat wiedzy o zdrowiu. Na stwierdzenie, że pacjenci coraz częściej szukają 
tych informacji w Internecie – słusznie odpowiada i uzasadnia, że należy sprawdzać, kto jest ich autorem.

W Internecie jest ogrom informacji o zdrowiu, ale często są one niewiarygodne. W pierwszej kolejności należy korzystać ze 
stron internetowych Ministerstwa Zdrowia czy Inspekcji Sanitarnych. Obserwujemy co prawda postępy w profilaktyce – coraz 
więcej pacjentów zgłasza się na badania, np. w ramach bilansu zdrowia, jednak Internet nigdy nie zastąpi wizyty lekarskiej.

Nasza Lubuska 17-23.IV.2026 r.

v „Od lat staramy się nadążać za postępem i gdy pojawia się nowość na bieżąco ją wprowadzamy” – powiedział Gazecie 
Lubuskiej prof. Jarosław Hiczkiewicz ordynator oddz. Kardiologii Szpitala w Nowej Soli. Lekarze oddziału Kardiologii przeprowa-
dzają implantacje kardiowertera – defibrylatora najnowszej generacji Biotronik Rivacor Sky. Oddział Kardiologii dołączył do grona 
pierwszych szpitali w Polsce, które wdrożyły to zaawansowane rozwiązanie w terapii zaburzeń rytmu serca. To przełomowe roz-
wiązanie w elektroterapii – stymuluje m.in. obszar lewej odnogi pączka Hisa. Zabiegi przeprowadzili dr Adam Ciesielski i dr Anna 
Winnicka z całym zespołem pod kierownictwem prof. Jarosława Hiczkiewicza. Serdeczne gratulacje. 

Gazeta Lubuska 29.04.2026 r.

v To już pewne- Lubuskie Uniwersyteckie Centrum Onkologii (LUCO) powstanie w Zielonej Górze do 2029 r. To obecnie jedna 
z największych medycznych inwestycji w Zachodniej Polsce. Zielonogórski Szpital Uniwersytecki im. Karola Marcinkowskiego 
podpisał z Ministerstwem Zdrowia umowę na budowę LUCO . Na powierzchni 20 tys. m2. znajdą się m.in. chirurgia onkologiczna, 
chirurgia klatki piersiowej , oddział hematologii i urologii, centralny blok operacyjny, pracownia genetyczna, szpitalna apteka, 
a także Zakład Medycyny Nuklearnej, w tym pracownie PET/CT oraz scyntygrafii. Inwestycja będzie kosztowała około 300 mln zł. 

Czas Zielonej Góry 20.04.2026

Opracował dr Włodzimierz Janiszewski

NASZ  SERWIS
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Jubileusz 35-lecia  
Samorządu  
Pielęgniarek  
i Położnych

8 maja 2026 roku odbyły się uro-
czystości jubileuszowe 35-lecia Samo-
rządu Pielęgniarek i Położnych, 
organizowane przez Okręgową Izba 
Pielęgniarek i Położnych w Zielonej 
Górze. W  Sali  Kolumnowej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Lubuskiego w Zielonej Górze spotkanie 
zgromadziło przedstawicieli środowiska 
pielęgniarskiego i położniczego, samo-
rządów, placówek ochrony zdrowia oraz 

zaproszonych gości. Spotkanie było 
wyjątkową okazją do podsumowania 
wieloletniej działalności oraz wyrażenia 
uznania dla osób, które  każdego dnia 
z oddaniem wykonują jeden z  naj-
ważniejszych zawodów medycznych. 
Jubileusz stał się momentem refleksji 
nad dorobkiem samorządu, który od 
35 lat wspiera rozwój zawodowy pie-
lęgniarek i położnych, stoi na straży 
standardów wykonywania zawodu oraz 

reprezentuje środowisko w ważnych 
sprawach społecznych i zawodowych. 
Podczas wydarzenia podkreślano zna-
czenie codziennej pracy pielęgniarek 
i położnych, ich profesjonalizmu, empatii 
oraz odpowiedzialności za zdrowie i bez-
pieczeństwo pacjentów. Ze wzruszeniem 
wspominano ówczesną prekursorkę 
a zarazem pierwszą Przewodniczącą 
Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położ-
nych, Panią Krystynę Wysocką. Była 

osobą bardzo zdeterminowaną do dzia-
łań samorządowych, czym zaszczepiła 
wiele osób, pomagających w realizacji 
działań samorządowych. 

Obchody były również okazją do 
podziękowań dla osób szczególnie zaan-
gażowanych w działalność samorządową 
oraz rozwój pielęgniarstwa i położnictwa 
w regionie. Zostały wręczone odzna-
czenia, nadane przez Naczelną Radę 
Pielęgniarek i Położnych w Warszawie 

oraz statuetki, nadane przez Okręgową 
Radę Pielęgniarek i Położnych w Zie-
lonej Górze. Nie zabrakło wspomnień, 
gratulacji, wzruszeń i życzeń dalszych 
sukcesów oraz siły do podejmowania 
kolejnych wyzwań zawodowych.

Z okazji jubileuszu 35-lecia 
Samorządu Pielęgniarek i Położ-
nych składamy serdeczne gratulacje 
oraz wyrazy uznania za wieloletnią 
działalność na rzecz środowiska 
zawodowego. 

Dziękujemy za zaangażowanie, 
troskę o rozwój pielęgniarstwa 
i  położnictwa oraz budowanie 
silnej i zintegrowanej wspólnoty 
zawodowej. Wyrażamy jednocześnie 
gotowość do dalszej współpracy 
pomiędzy środowiskami medyczny-
mi, opierającej się na wzajemnym 
szacunku, dialogu i  wspólnym 
działaniu dla dobra pacjentów oraz 
rozwoju ochrony zdrowia w naszym 
regionie. 

Członkowie 
OIL w Zielone Górze

Przewodnicząca Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Zielonej Górze – pani Joanna Fogel



32 biuletyn informacyjny doktor

PO G ODZI NACH

Justyna Rajkiewicz

specjalista chorób wewnętrznych  
i medycyny rodzinnej

Medycyna podróży  
coraz ważniejszą częścią  
praktyki lekarskiej
V Interdyscyplinarna Konferencja Naukowo-
-Szkoleniowa „Medycyna podróży w praktyce 
lekarskiej”, Gdynia 24-25 kwietnia 2026 r.

W dniach 24-25 kwietnia 2026 r. 
w  Gdyni odbyła się V Interdyscypli-
narna Konferencja Naukowo‑Szkole-
niowa „Medycyna podróży w praktyce 
lekarskiej”, organizowana przez Polskie 
Towarzystwo Medycyny Morskiej, Tro-
pikalnej i Podróży. Wydarzenie po raz 
kolejny zgromadziło lekarzy różnych 
specjalności, epidemiologów, specja-
listów chorób zakaźnych, medycyny 
rodzinnej, wakcynologii oraz medycyny 
tropikalnej. Konferencja potwierdziła, 
że medycyna podróży staje się coraz 
istotniejszym elementem codziennej 
praktyki lekarskiej – zarówno w kontek-
ście rosnącej mobilności społeczeństwa, 
jak i zmieniającej się sytuacji epidemio-
logicznej na świecie.

Program tegorocznej edycji został 
przygotowany z dużym naciskiem 
na praktyczne aspekty opieki nad 
pacjentem podróżującym. Już pierw-
szego dnia konferencji uczestnicy 
mogli wysłuchać wykładu Głównego 
Inspektora Sanitarnego dr. n. med. 
Pawła Grzesiowskiego poświęconego 
aktualnej sytuacji epidemiologicznej na 
świecie w kontekście międzynarodowych 
podróży. W kolejnych wystąpieniach 
prof. Krzysztof Korzeniewski omówił 
najnowsze trendy i kontrowersje w medy-
cynie podróży, natomiast dr Agnieszka 
Motyl przedstawiła problemy zdrowotne 
najczęściej obserwowane u  polskich 
pacjentów powracających z wyjazdów 
zagranicznych.

Dużym zainteresowaniem cieszył 
się blok poświęcony przypadkom 

klinicznym. Wykładowcy  przedstawili 
konkretne sytuacje diagnostyczne i tera-
peutyczne spotykane w praktyce lekarza 
medycyny podróży. Uczestnicy mogli 
przeanalizować zarówno nietypowe 
przypadki chorób tropikalnych, jak 
i problemy związane z przygotowaniem 
pacjentów obciążonych chorobami prze-
wlekłymi do wyjazdów zagranicznych.

Ważnym elementem konferencji były 
także sesje dotyczące szczególnych grup 
podróżnych. Omawiano zasady przy-
gotowania pacjentów kardiologicznych 
do podróży czy specyfikę opieki nad 
podróżującymi seniorami. W sobot-
niej części konferencji wiele miejsca 
poświęcono praktycznym zagadnieniom 
związanym z wyposażeniem apteczki 
podróżnej – zarówno dla dorosłych, 
dzieci, jak i osób planujących wyprawy 
ekstremalne.

Szczególnie interesujące były wykła-
dy dotyczące chorób zakaźnych i zagro-
żeń tropikalnych. Dr hab. Małgorzata 
Paul przedstawiła aktualne standardy 
diagnostyki i leczenia malarii, prof. Kata-
rzyna Sikorska omówiła problem wiru-
sowych zapaleń wątroby u podróżnych, 
a prof. Anna Moniuszko‑Malinowska 
zaprezentowała zagadnienie stanów 
gorączkowych o niejasnej etiologii po 
powrocie z krajów tropikalnych. 

Organizatorzy zadbali również 
o  tematykę związaną z medycyną 
wyprawową i sportową. Uczestnicy 
mogli wysłuchać wykładów dotyczących 
przygotowania sportowców do podróży 
międzykontynentalnych, zasad przygo-
towania do wypraw wysokogórskich oraz 
bezpieczeństwa podczas nurkowania 
rekreacyjnego.

Istotnym punktem programu było 
omówienie działalności Krajowej Sieci 

Ośrodków Medycyny Podróży. Prof. 
Krzysztof Korzeniewski przedstawił 
charakterystykę polskich podróżnych 
przyjmowanych w certyfikowanych 
ośrodkach medycyny podróży w 2025 r., 
a także podsumował działalność sieci, 
kwestie dokumentacji, rekomendacji 
oraz procesu certyfikacji.

Konferencji towarzyszył również 
egzamin umiejętności zawodowej 
„Medycyna podróży”, organizowany 
zgodnie z rozporządzeniem Ministra 
Zdrowia dotyczącym umiejętności 
zawodowych lekarzy i lekarzy dentystów. 
Rozwój certyfikacji w tym obszarze 
pokazuje, że medycyna podróży prze-
staje być niszową dziedziną, a staje 
się ważnym elementem nowoczesnej 
profilaktyki i opieki nad pacjentem.

Warto podkreślić, że obecnie funk-
cjonują trzy ośrodki prowadzone przez 
lekarzy posiadających certyfikację 
umiejętności zawodowej „Medycyna 
podróży”. Są to:
m lek. Katarzyna Kozieł – Certyfiko-

wane Centrum Medycyny Podróży, 
ul. Fabryczna 17e/6, 65‑410 Zielona 
Góra,

m lek. Justyna Rajkiewicz – Certyfiko-
wany Ośrodek Medycyny Podróży, 
ul. Kopernika 2, 67‑124 Nowe 
Miasteczko,

m lek. Hanna Siankowska – Klinika 
HMS, ul. Franciszka Rzeźniczaka 
21a/11, 65‑119 Zielona Góra.
Rosnące zainteresowanie tematyką 

medycyny podróży oraz rozwój sieci 
certyfikowanych ośrodków pokazują, 
że lekarze coraz częściej dostrzegają 
potrzebę profesjonalnego przygotowania 
pacjentów do podróży zagranicznych. 
W dobie globalnej mobilności właściwa 
profilaktyka, szczepienia ochronne, 
edukacja zdrowotna oraz szybka diagno-
styka chorób importowanych stają się 
nieodzownym elementem współczesnej 
medycyny.

V Interdyscyplinarna Konferencja 
Naukowo‑Szkoleniowa „Medycyna 
podróży w praktyce lekarskiej” była 
nie tylko okazją do zdobycia aktualnej 
wiedzy, lecz także miejscem integracji 
środowiska lekarzy zainteresowanych tą 
dynamicznie rozwijającą się dziedziną. 
Wszystko wskazuje na to, że medycy-
na podróży będzie w kolejnych latach 
odgrywać coraz większą rolę w systemie 
ochrony zdrowia.



33biuletyn informacyjny doktor

PO G ODZI NACH

dr Józef Safian

Lekarz Pediatra,  
Specjalista chorób dziecięcych

XXII Ogólnopolski Turniej Tenisowy  
Lekarzy „Trzech Króli” – Częstochowa 2026

W dniach 3-6 stycznia 2026 r. w Czę-
stochowie odbył się XXII Ogólnopolski 
Turniej Tenisowy Lekarzy „Trzech 
Króli”. Wydarzenie zostało zorgani-
zowane przez Okręgowa Izba Lekarska 
w Częstochowie pod patronatem Polskie 
Stowarzyszenie Tenisowe Lekarzy oraz 
Naczelna Izba Lekarska.

Do rywalizacji zgłosiło się około 
70 uczestników z całego kraju. Zawody 
rozegrano we wszystkich kategoriach 
wiekowych – od +45 do +85 oraz w kate-
gorii Open. Areną zmagań była Hala 
Tenisowa Hotelu Scout w Częstochowie, 
która zapewniła bardzo dobre warunki 
sportowe i organizacyjne.

Funkcję sędziego głównego pełnił 
Filip Stypa, a sprawny przebieg turnieju 
współtworzył Marcin Pokrzywnicki. 
Dzięki ich zaangażowaniu wszystkie 
mecze rozegrano zgodnie z harmono-
gramem i zasadami fair play.

Sportowa rywalizacja  
i integracja środowiska

Turniej „Trzech Króli” od lat łączy 
wysoki poziom sportowy z wyjątkową 
atmosferą koleżeństwa i integracji 
środowiska lekarskiego. Ważnym 
elementem tegorocznego spotkania 
był „Bal Przebierańców”, który – przy 
akompaniamencie znakomitego zespołu 
muzycznego – dostarczył uczestni-
kom wielu radości i stał się okazją do 
rozmów oraz wymiany doświadczeń 
poza kortem.

Wyniki w poszczególnych  
kategoriach

Kategoria +45 (gra pojedyncza 
mężczyzn)

1. Bogusław Miernikiewicz
2. Jakub Kornacki
3. Marek Komar
4. Radosław Janek
Kategoria +55 (gra pojedyncza 

mężczyzn)

1. Robert Telega
2. Marcin Dyląg
3. Marek Komar
4. Lech Borkowski
Kategoria +55 (gra podwójna)
1. Marek Komar/Robert Telega
2. Paweł Łysikowski/Tomasz Maziak 

3-4. Lech Borkowski/Przemysław Klimas 
3-4. Marek Pudełko/Andrzej Semczuk

Kategoria +60 (gra pojedyncza 
kobiet)

1. Grażyna Martini-Kamińska
2. Danuta Klimas
3. Małgorzata Olszewska-Kazińska
4. Bożena Hajduk
Kategoria +60 (gra podwójna kobiet)
1. Bożena Kędzierska/Małgorzata 

Pawelec-Wojtalik
2. Danuta Klimas/Bożena Klimczyk
3. Bożena Hajduk/Małgorzata 

Olszewska-Kazińska
Kategoria +60 (gra pojedyncza 

mężczyzn)
1. Paweł Łysikowski
2. Tomasz Maziak
3. Marek Pudełko
Kategoria +65 (gra pojedyncza 

kobiet)
1. Bożena Kędzierska
2. Małgorzata Pawelec-Wojtalik
3. Bożena Klimczyk
Kategoria +65 (gra pojedyncza 

mężczyzn)
1. Marcin Polikowski
2. Jerzy Glabisz
3. Krzysztof Grzegorek
4. Stanisław Misztal
Kategoria +65 (gra podwójna 

mężczyzn)
1. Daniel Leończyk/Ignacy Lubiński
2. Marek Kintzi/Zygmunt Urbanowicz 

3-4. Ryszard Kaczorowski/Jerzy Sobel 
3-4. Stanisław Misztal/Sławomir Stawski

Kategoria +70 (gra pojedyncza 
mężczyzn)

1. Marek Filipek
2. Marek Kintzi
3. Zygmunt Urbanowicz
4. Dariusz Obin
Kategoria +75 (gra pojedyncza 

mężczyzn)
1. Ryszard Kaczorowski
2. Daniel Leończyk

3. Jerzy Sobel
4. Ignacy Lubiński
Kategoria +85 (gra podwójna 

mężczyzn)
1. Józef Safian/Stanisław Świerad
2. Zbigniew Jabłoński/Kadet 

Stemplewski
Kategoria +85 (gra pojedyncza 

mężczyzn)
1. Józef Safian
2. Zbigniew Jabłoński
3. Kadet Stemplewski
4. Stanisław Świerad
Kategoria Open (gra pojedyncza 

kobiet)
1. Anna Komar
2. Kinga Janczukowicz
3. Joanna Gałuszka-Garnuszek
4. Aldona Nalepa-Marinkowicz
Kategoria Open (gra podwójna 

kobiet)
1 .  A n n a  K o m a r /A l d o n a 

Nalepa-Marinkowicz
2. Joanna Gałuszka-Garnuszek / 

Grażyna Martini-Kamińska
3 .  R e n a t a  K a r m a / Ju s t y n a 

Kubicka-Dybek
Kategoria Open (gra pojedyncza 

mężczyzn)
1. Marcin Pokrzywnicki
2. Mateusz Bruzda
3-4. Maciej Krekora
3-4. Marcin Szozda
Kategoria Open (gra podwójna 

mężczyzn)
1. Rafał Galik/Marcin Pokrzywnicki
2. Maciej Krekora/Bogusław 

Marinkowicz
3-4. Jerzy Glabisz/Jakub Kornacki
3-4. Radosław Janek/Sebastian 

Sokołowski

Kalendarz turniejów PSTL  
w 2026 roku

Rok 2026 zapowiada się niezwykle 
aktywnie dla środowiska tenisowego 
lekarzy. W kalendarzu Polskie Stowa-
rzyszenie Tenisowe Lekarzy znajdują 
się m.in.:
o XXII Ogólnopolskie Mistrzostwa 

Beskidzkiej Izby Lekarskiej w Bielsku-
-Białej (20-22 marca)
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Rodzinie i Bliskim składamy 
najszczersze wyrazy współczucia i wsparcia
w tych trudnych chwilach.
     Współpracownicy Klicznego 
     Oddziału Ginekologiczno-Położniczego
     Szpitala Uniwersyteckiego w Zielonej Górze.

   Z głębokim smutkiem i żalem 
        składamy najszczersze kondolencje 
Panu doktorowi Aleksemu Adamusowi 
z powodu śmierci

TATY

Z głębokim żalem i smutkiem 
przyjęliśmy wiadomość, że w dniu 
17 kwietnia 2026 r. zmarła

lekarz medycyny

ś.p. dr Krystyna 
Dajnowska-Iwaszkiewicz

Wyrazy współczucia rodzinie składają 
koleżanki i koledzy z OIL w Zielonej Górze.

o XXXV Letnie Mistrzostwa Polski 
Lekarzy we Wrocławiu (4-7 czerwca)

o Ogólnopolski Turniej Tenisowy 
Lekarzy w Wejherowie i Bolszewie 
(19-21 czerwca)

o IV Ogólnopolski Turniej Tenisowy 
Lekarzy „Medbledon” w Michałówku 
(10-12 lipca)

o „Legia Med. Open” w Warszawie 
(28-30 sierpnia)

o XXVII Halowe Mistrzostwa Polski 
Lekarzy w Lesznie (19-22 listopada)

o Światowe Mistrzostwa Lekarzy 
w Tenisie (WMTS) – planowane na 
październik 2026 r.

Szczegółowe informacje dotyczące 
terminów i zapisów dostępne są na 
stronie internetowej PSTL.

Turniej w Częstochowie po raz 
kolejny potwierdził, że tenis jest nie 
tylko formą aktywności fizycznej, ale 
również ważną przestrzenią integracji 
środowiska lekarskiego – niezależnie 
od wieku i specjalizacji.

Serdecznie zapraszamy do udziału 
w kolejnych wydarzeniach, szczególnie 
młodych lekarzy i lekarzy w trakcie 
specjalizacji. Sport buduje więzi, uczy 
wytrwałości i pozwala zachować rów-
nowagę między życiem zawodowym 
a prywatnym.

Z głębokim żalem i smutkiem 
przyjęliśmy wiadomość, że w dniu 
2 maja 2026 r. zmarł

lekarz medycyny
ś.p. dr Mahmoud Sadek

Wyrazy współczucia rodzinie składają 
koleżanki i koledzy z OIL w Zielonej Górze.

26. Halowe Mistrzostwa 
Polski Lekarzy w Tenisie

W tym roku Halowe Mistrzostwa 
Polski Lekarzy w Tenisie odbyły się 
w  Chorzowie, gromadząc ponad 
120  pasjonatów tej dyscypliny. To 
wyjątkowe wydarzenie stało się nie 
tylko okazją do sportowej rywalizacji, 
ale także do integracji oraz wymiany 
doświadczeń zawodowych i osobistych 
pomiędzy lekarzami z całej Polski. 

W turnieju wzięli udział lekarze 
różnych specjalności, którzy poza pracą 
w szpitalach i klinikach, a także w pry-
watnych gabinetach, potrafią znaleźć 
czas na uprawianie sportu. Zawodnicy 
rywalizowali na najwyższym poziomie, 
prezentując znakomitą technikę i pełne 
zaangażowanie.

Mistrzostwa zostały rozegrane 
w grze pojedynczej, podwójnej i mie-
szanej. Najstarszy zawodnik imprezy, 

Józef Safian z naszej izby, ma 85 lat i jest 
wielokrotnym Mistrzem Polski Lekarzy. 
Tym razem zajął 3. miejsce w  singlu 
w grupie 80+ i był finalistą debla.

Wraz z naszym nestorem na Śląsk 
pojechali również Lech Borkowski (tym 
razem bez zdobyczy medalowych) oraz 
piszący te słowa, który zdobył złoty 
medal w grze pojedynczej w grupie 50+ 
oraz srebro w deblu 55+.

Na uroczystym bankiecie ogło-
szono zwycięzców rankingu PSTL za 
poprzedni sezon:

1. miejsce 80+ – Józef Safian, zarów-
no w singlu, jak i deblu, 

2. miejsce – Lech Borkowski w grze 
podwójnej 55+. 

W rankingu izb lekarskich 1. miej-
sce przypadło Wielkopolskiej Izbie 
Lekarskiej, natomiast nasza, choć nie 
największa, zajęła 5. miejsce.

 Artur Ferencz

Lekarz Stomatolog

Rodzinie i Bliskim składamy 
najszczersze wyrazy współczucia i wsparcia
w tych trudnych chwilach.
Koleżanki i Koledzy z Działu Dziecięcego 
WS SPZOZ w Nowej Soli.

   Z głębokim smutkiem i żalem 
        składamy najszczersze kondolencje 
Panu doktorowi Januszowi Błockiemu 
z powodu śmierci

MAMY



Specjalistyczne Centrum 
Medyczne „UROLOG” 
poszukuje 
lekarza POZ do współpracy. 
Miejsce pracy: Zielona Góra, ul. Anieli Krzywoń 2 
Wymiar czasu pracy: pełny etat lub elastyczny grafik

Zakres obowiązków: 
• udzielanie świadczeń zdrowotnych w warunkach ambulatoryjnych, 
• realizacja programów profilktycznych (m.in. „Moje Zdrowie”), 
• wizyty domowe. 

Wymagania: 
• PWZ, 
• uprawnienia do pracy w POZ (medycyna rodzinna; w trakcie 
    specjalizacji; medycyna ogólna II st.), 

Oferujemy wsparcie Poradni Specjalistycznych działających w ramach Wiśniowa Clinic, 
a także stabilne warunki współpracy i elastyczny grafik. 

Zainteresowanych zapraszamy do kontaktu / przesłania CV. 
tel: 600 983 627 • marta.warchol@wisniowaclinic.pl 

Filia Westerplatte 9
zaprasza do współpracy 

w zakresie świadczenia usług medycznych
na zasadach kontraktu lekarskiego

lekarzy specjalistów oraz lekarzy w trakcie specjalizacji.
Miejsce pracy: 

Zielona Góra, ul Bohaterów Westerplatte 9 • ul. Wandy 27
Kontakt w sprawie oferty: 

tel. 607 704 066 • email: m.galek@diagnostyk.pl



V Dzień Dziecka 
na Sportowo i Wesoło

30 maja 2026

W dniu 30 maja 2026 r., na Placu Piknikowym i Rekreacyjnym WOSiR Drzonków 
odbył się wyjątkowy „V Dzień Dziecka na Sportowo i Wesoło”, zorganizowany 
przez Okręgową Izbę Lekarską w Zielonej Górze. Wydarzenie zgromadziło rzeszę 
najmłodszych wraz z rodzicami – członkami naszej Izby.

Od godziny 11:00 do 15:00 na uczestników czekał niezwykle bogaty i dyna-
miczny program pełen atrakcji. Dzieci mogły do woli szaleć na dmuchańcach 
oraz spróbować swoich sił podczas jazdy konnej. Ogromnym zainteresowaniem 
cieszyły się warsztaty kulinarne „Pizza Event”, a także żywe kucyki PONY, które 
skradły serca najmłodszych. Nie zabrakło również sportowych emocji – w południe 
wystartował laserowy konkurs strzelecki z nagrodami, po którym WOSiR Drzonków 
porwał wszystkich do wspólnych animacji i zabaw. Prawdziwym hitem okazało się 
popołudniowe „Piana Party”, które przyniosło mnóstwo śmiechu i radości. Całość 
zwieńczyło uroczyste wręczenie nagród i wspólne, oficjalne zakończenie pikniku.

Dzisiejsze spotkanie było jednak czymś więcej niż tylko świętem najmłodszych. 
Wspaniała, rodzinna atmosfera sprzyjała integracji całego środowiska lekarskiego. 
Dla rodziców była to doskonała, rzadka w codziennym biegu okazja do towarzyskich 
spotkań, rozmów, bliższego poznania się oraz odświeżenia dawnych kontaktów 
i znajomości.

Dziękujemy wszystkim za obecność, wspólną zabawę i niesamowitą energię, 
która towarzyszyła nam przez cały dzień! Do zobaczenia za rok!


